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Ch,jKotozsvár, St.Baron 
i. pop, (Brassai-utca) 10

Telefon: Szerkesztőség Js kiadóhivatal - 977 
Zs. N. Sz. — 008
A kéziratok kizárólag a 
szentesztöségnek cim- 
zeníkifc. Kéziratokat nem 

adunk vissza

ELŐFIZETÉSI ARAK 
Romániáiban

Egész évre — — 329 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — to 
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szára — 1*50 ck
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Lloyd George megkezdte a harcot Baldwin ellen
Lloyd George a francia mii itar izmusról.
Három részre szakadt a konzervatív párt

(London, nov. 19. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Lloyd George megkezdte a választási 
harcot Baldwin és a konzervatívok ellen.
Londonban nagy beszédet mondott, melyben 
kijelentette, hogy nem az agyonéhezett Német­
ország és nem a francia textilgyárak, hanem a 
francia militarizmus felől fenyeget a legnagyobb 
veszedelem.

Lloyd George és a vele egyesült Asipnit lu­
páit előrelátható győzelmét nagyban elő fogja 
segíted, hogy a legkritikusabb időben, a válasz­
tási kampány megkezdése előtt, váratlanul pj

szakadás állott be az angol konzervatív 
pártban.

Baldwin megígérte Lloyd George volt koalíciós 
kormánya két konzervatív tagjának, lord 
Birkenhead nak és Austin Chamberlainnek, 
hogy uj kormányában tárcát fognak kapni, ha 
választási hadjáratát támogatják. Alig jött létre 
azonban a megegyezés, a százpercentes kon­
zervatívok erélyes mozgalmat indítottak az 
ellen, hogy Lloyd George bizalmi emberei a 
konzervatív kormányba belépjenek.1 Akciójuk­
nak eredménye is lett, amennyiben hat állam­
titkár tudatta Baldwinnal, hogy

benyújtják lemondásukat, ha a volt koalí­
ciós minisztereket felveszi a kormányába.

Baldwiírnak nem volt mit tennie, mint vissza­
lépni az egyezségtől, ezáltal azonban értékes 
támogató erőket vesztett el s azonkívül nyilván­
valóvá vált, hogy csak a konzervatívok egy 
részénél számíthat föltétien pártfegyelemre.

Sokkal [súlyosabb válsággal fenyeget a 
védövámrendszerre való áttérés elvi kérdése.
A konzervatív párt tagjai közül ugyanis szá-

moson vannak, akik megválasztásukat szabad­
kereskedelmi politikájuknak köszönhetik, Ezek 
most, mintegy negyvenen, lord Derby elnök­
lete alatt gyűlést tartottak és olyértelmü hatá­
rozatot hoztak, hogy véleményük szerint 

a munkanélküliség megszüntetésére nincs 
szükség védővámra,

hanem elég az Antidumping-törvénynek a leg­
súlyosabban sújtott munkaágakra alkalmazása. 
Ez a szakadás nagyon komolyan fenyegeti a 
konzervatív párt sikerét akkor, amikor Ascjuith- 
nak és Lloyd Georgenak sikerült helyreállítani 
a liberális front egységét és mikor a munkás­
párt éppen a konzervatív kormány tétlensége 
és tehetetlensége folytán uj erőforrásokat ka­
pott. Valószínű, hogy a vélemények megoszlása 
még jobban megbénítja a konzervatív kor­
mányt. Az utóbbi napok eseményeivel váratla­
nul jelentékenyen megnövekedtek az ellenzéki 
pártok győzelmi esélyei.

London, nowmber 19. A választási harc 
teljes erővel megindult, a politikai pártok az 
ország különböző pontjain már felvonultak és 

többszáz népgyiilést tartottak.
Baldwin a nemzethez nyilatkozatot intézett, 
amelyben a kormány védővámos politikáját 
fejtegeti. Churchill volt gyarmatügyi minisz­
ter Manchesterben beszélt. Támadta a kormány 
gazdasági politikáját és sikraszállott a szabad­
kereskedelem fen tartásáért.

A miniszterelnök mintájára a munkás­
párt is nyilatkozatot adott ki, melyben azzal 
fordul a nemzethez, hogy a munkásság is el­
lenzi a védővámok felállítását. Ehelyett pro­
gresszív tökeadót követel az ötezer fontot meg­
haladó ipari vagyonokra.

Az Emberi Jogok Ligája harcot hirdet 
az antiszemitizmus és a numerusz klauzusz ellen
Ruyssen és Aulard professzorok a zsidó kisebbségek helyzetéről. Megala­

kítják a zsidó népUga-szövetséget

Páris, november 19. Az Uj Kelet tudósító­
jától. Most ért véget az Emberi Jogok Ligájának 
nemzetközi kongresszusa, mely egész ülést szen­
tek a zsidóság helyzetének. A népszövetségi ligák 
-ntemacronális szövetségének titkárja, Ruyssen hol­
end professzor ismertette ezt a kérdést. Többek 
között ezeket mondotta :

— A legtöbb nemzeti kisebbségnek van 
valamilyen támasztéka az egyik szomszédos or­
szágban, ahol az ö nemzete az uralkodó nép s ez 
a nemzet a testéről levált kisebbség nevében be­
avatkozhat a szomszédállamoknál. Ezzel szemben 
a zsidóknak sehol sincs kire támaszkodm'ok, ami- 
&Öl lokozottabb kötelesség hárul az Emberi Jogok 
Ligájára, hogy a zsidókat megvédje az üldözések­
től és jogtalanságoktól.

Aulard professzor, az európai liirü Irancia 
történettudós, aki csatlakozott Ruyssen álláspont­
jához, beható kritikát mondott az egyes államok
zsidópolitikájáról.

— Ruyssen professzor szövetségének nevében 
^riadalmat hirdet az antiszemitizmus és a nume- 
|usz klauzusz ellen, — mondotta Aulard. Tagad- 
atatlan, hogy sok országban, igy különösen Litvá- 

cidoan. Lengyelországban, Esztóniábau, Lettország­
ba és Ausztriában a kormány antiszemita befolyás 
jdatt van s ezért a zsidó lakosság nagyrészét meg­
osztják attól a lehetőségtől, hogy polgárjogait meg­
szerezze és gyakorolja még ott is, ahol a zsidóknak 
■)°gös igényeik vannak az állampolgári jogokra.

— A numerusz klazusz a legelemibb emberi 
jogok súlyos megsértése, mely ellen az Emberi 

°S°k Ligájának kötelessége harcolni, főképen ott, 
,a,numerusz klauzusz törvénnyé lett, mint 

^ Magyarországon, de nem kevésbé azokban 
r/' á Lmokban is, így Lengyelországban, ahol gya­

korlatilag alkalmazzák a közoktatásügyi miniszter 
titkos körrendeleté alapján, melyet az egyes fa­
kultásokhoz intézett.

Ruyssen professzor ezután a következő hatá­
rozati javaslatot terjesztette elő :

„Az Emberi és Polgári Jogok Ligáját 
mélyen megrendíti a ma uralkodó faji háború, 
de különösen az antiszemitizmus feltámadása a 
különböző országokban. Az emberi jogok gon­
dolatának felfogásához híven, meiyszerint min­
den egyes polgárnak biztosítani kell a törvény­
előtti egyenjogúságot, az Emberi és Polgári Jo­
gok Ligájának nemzetközi kongresszusa felemeli 
tiltakozó szavát ama törvényhozási és kormány- 
intézkedések ellen, melyek többfajta állampol­
gárt különböztetnek meg és azokat igyekszik 
egymás ellen kijátszani.

A kongresszus különösen rámutatott azokra 
az intézkedésekre, mely ele azt a célt szolgálják, 
hogy bizonyos állampolgárokat megfosszanak a 
műveltség megszerzésének lehetőségétől, tekintet 
nélkül arra, hogy ezek az állampolgárok milyen 
közérdekű szolgálatodra volnának alkalmasak. A 
kongresszus hivatkozik arra az alapelvre, hogy 
az összes polgári kötelességek tiszteleti ientartása 
az összes polgári és politikai jogok gyakorlását 
feltételezi.

A kongresszus felhívja az összes nemzeti 
ligákat az emberi jogok védelmére és minden 
rendelkezésükre álló eszközzel lépjenek fel az 
olyan törvények és kormányintézkedések ellen, 
melyeknek az igazságtalanság bélyegét viselik 
magukon. Egyben utasítja a kongresszus a Liga 
központi irodáját, hogy azt a határozatot a nép- 
lio-ával és az érdekelt kormányokkal közöljed___
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A javaslatot, melyet d’Estenrnelles franci 
szenátor pártolólag ajánlott, egyhangúlag határozattá 
emelték. Ruyssen professzor azután meglátogatta a 
comité des délégations juifs párisi irodáját és meg­
beszélést folytatott annak elnökével Motzkin Leóval, 
a keleteurópai zsidó kisebbségek kérdéseiről. A 
tárgyalások során Ruyssen hangsúlyozta annak lehe­
tőségét, hogy meg kellene alakítani a zsidók nép- 
ligai szövetségét, mely egyenjogú tagja lesz a nép- 
ligai világszervezetnek.

Újra nyomozzák az öszes budapesti 
bombamerényietek tetteseit

A rendőri vizsgálat szerint komoly veszedelem 
fenyegette a budapesti francia követséget

0Budapest, nov. 19. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Megírta az Uj Kelet, hogy péntek este 
bombamerényletet kíséreltek meg a budapesti 
francia követség Reviczky-utcai palotája ellen. A 
hézagos első jelentésekkel szemben a hivatalos 
Távirati Iroda közli, hogy a merénylet nem „pusz­
tán demonstratív jellegű tüntetés“ akart lenni. A 
meghiúsult merényletet úgy fedezték fel, hogy 
pénteken este kilenc óra tájban a Reviczky-utca 
járókelői kisebb

dörrenést hallottak a Károlyi-palota felől.
A dörrenés olyan volt, mintha valaki pisztolyt, 
vagy fegyvert sütött volna el. Három-négy járó­
kelő odaszaladt s a zajra figyelmessé lett a ház 
felügyelőnöje, Matuska Istvánná, valamint a szem­
közti Batthyány-palota személyzete is, akik ki­
siettek a kapuhoz és ott, a kapu jobb szárnyának 
alján, egy lánggal égő tárgyat találtak, barna papi­
rosba csomagolva. Nem mertek hozzányúlni, hanem 
telefonon értesítették a főkapitányságot, ahonnan 
autón Andréka főkapitányhelyettes vezetésével rend­
őri bizottság sietett a francia követség épületéhez.

Mire a rendőri bizottság kiérkezett, a titok­
zatos égő tárgyat vízzel locsolták le s igy a bizott­
ságnak már csak annak megállapítása jutott szere­
pül, hogy a francia követség kapujában bomba fe­
küdt. Megállapították azt is, hogy az épületben 
ebben az órában rendszerint senki sem tartózkodik, 
kiváltképen pénteken este nem, amikor a francia 
diplomáciai testület tagjai a szabadságon levő Doul- 
cet követ távollétében helyettesének, Louis Robien- 
nek vezetésével teljes számmal jelentek meg azon 
a búcsú vacsorán, amelyet a népszövetség Budapes­
ten időző bizottsága tiszteletére rendeztek.

Maga a francia követség is azon az állás­
ponton van, hogy a fel nem robbant bomba mö­
gött nem lehet politikai hátteret keresni. Robién 
gróf francia ügyvivőnél tegnap a magyar kormány 
és a budapesti rendőrség sajnálatát fejezi ki afölött, 
hogy a követség házában a Reviczky-utcábau a 
kapu alatt ismeretlen tettesek bombát helyeztek el. 
Robién gróf kijelentette, hogy a követség a me­
rényletet egy

őrült vagy fanatikus ember cseleke­
detének tekinti,

aki esetleg cseleke letét a palota többi lakóinak 
megijesztésére követte el. A francia követség az 
ügynek annyira nem tulajdonit iontosságot, hogy 
nem is tett a kormányának távirati jelentést, 
hanem csupán napi jelentésében emlékezett meg róla.

Mindamellett a rendőrség erélyesen folytatja 
a nyomozást s mint a „Reggel“ legilletékesebb 
helyről értesül, a belügyminiszter tanácskozásra 
hivta Nádassy országos főkapitányt és Marinovich 
helyettes főkapitányt. Rakovszky belügyminiszter

elrendelte az összes eddig elkövetett
bombamerényietek felülvizsgálatát.

Utasítást kapott a rendőrség, hogy minden egyes 
ügyben folytasson le alapos nyomozást, mert igy 
akarják megállapítani, honnan indult ki a francia 
követség elleni bombamerénylet terve.

A Reviczki-utcai palotában talált bombát a 
csepeli lőszergyárban megvizsgálták. Elkészítési 
módja gyakorlott kézre vall s ha felrobban, negy­
ven méter átmérőjű körzetben halált okozó lett volna.

1
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Postarablás a kassai gyorsvonaton
Rablók támadták meg az oderberg—kassai gyors­
vonat postakocsiját. Pergőtűzzel védekeztek a

rablók
(Kassa, nov. 19. Az Uj Kelet tudósítójától. 

Az amerikai vonatrablásokkoz hasonló nagy­
stílű postakocsirablás történt az oderbergi ál­
lomáson. Este 10 óra tájban — ekkor indul 
ugyanis Bohuminból Kassára a gyorsvonat — 
a vasúti személyzet az indulásra váró gyorsvo­
nat összeállításával és rendbehozásával foglal­
kozott, amikor az egyik vasutas észrevette, hogy 
a mozdonyhoz csatolt postakocsi ajtaja nincs 
kellően elzárva. Már csak néhány pillanat volt 
hátra az indulásig, a munkás egy másik társá­
val gyorsan beigazitotta a postakocsi ajtaját be­
záró reteszt, a mozdony fütyült és a gyorsvo­
nat az adott jelre, a pontosan előirt időben ki­
robogott az állomásról. A gyorsvonat azonban 
még nem haladt csak néhány métert kifelé az 
állomásról, mikor az egyik vasutas, aki előtt 
gyanúsnak tűnt föl, hogy a postakocsit az 
utolsó pillanatokban nyitva találta, ösztönsze- 
rüleg is kinézett az ablakon és ekkor meglátta : 
a postakocsi ajtaja nyitva és nagy tömegben 
hullnak ki a benne elhelyezett csomagok a 
földre.

Rosszat sejtett és meghúzta a vészféket. 
A gyorsvonat nyomban megállt. A gyors vá­
ratlan és elő nem irt megállására figyelmessé 
lettek a pályaudvaron lévő vasutasok is és mind 
odarohantak a nyílt pályán veszteglő vonat­
hoz. Ekkor már ijedten leszállt a gyors sze­
mélyzete is, hogy megnézze, mi történt a posta­
kocsival. Alig néhány pillanat telhetett el igy 
feszült várakozásban, mikor egyszerre megjelent 
a postakocsi ajtónyitásában öt-hat ismeretlen 
ember. A vasutasok rájuk vetették magukat, ' 
de a tolvajoknak sikerült a sötétben kiszabadi- 
taniok magukat a vasutasok kezéből. Hajsza 
kezdődött ekkor. A tolvajok a vasúti átjáró felé 
igyekeztek, hogy egérutat vehessenek, a vas­
utasok pedig nyomon követték őket. A tolva­
joknak, akik időnyereségben voltak, hosszas 
rohanás után sikerült elérniök a vasúti átjárót, 
melyet átugrottak és a sötétben egyszerre el­
tűntek üldözőik elöl.

Mikor a tolvajokat hajszoló vasutasok is 
végre elérték a vasúti átjárót, váratlan aka­
dályba ütköztek. A vasúti átjárót elzáró pár­
kányról ugyanis revolverlövések fogadták őket. 
úgy hogy kénytelenek voltak megállani. A 
lövések pedig mindegyre szaporodtak és a vas­
utasok nem találták tanácsosnak közelebb fér­
kőzni az átjáróhoz. A párkányról ugyanis 
nyolc-tiz férfi valóságos pergőtüzet zúdított az 
átjáró előtti térségre. Körülbelül fél óráig tar­
tott még a tüzelés, majd amikor a vasutasok 
vegre közelebb merészkedtek az átjáró pár­
kányához, úgy a lövöldözőknek, mint tolvaj 
kársaiknak már hült helyük volt és a nagy 
sötétben gondolni sem lehetett az időközben

már egérutat vett tolvaj banda további ül- 
dözésére.

A lövöldözés, mely elhallatszott a pályán 
veszteglő gyorshoz is, a gyorsvonat utasaiban 
nagy pánikot keltett. A vasutasok jelentésére

nyomban megindult a legszélesebbkörü nyom 
zás a vasúti tolvajok és társaik kézre!™^ , 
és a nyomozásban resztvesz a kassai rendőri 
is. Eddig azonban még a legkisebb jel val'?
nyom sincs ^ a tolvaj társaság tagjainak kilétéről
........................... .........

Romániába költözik a görög királyi pár
Venizelosz ellenzi az államforma puccsszerű megváltoztatását. A kőztá»*~

ságiak vezére visszavonul a politikától ea*
{Athén, november 19. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A ellenforradalmi szereplésük miatt ha­
lálra ítélt tábornokok kivégzéséről a lapokban meg­
jelent hírek tévesek, mert a kormány az ítélet vég­
rehajtását felfüggesztette.

szavazást, mely döntsön az államformáról. N- 
méltó a köztárskságiakhoz, hogy *

államcsínnyel juttassák érvényre nézeteiket
eltekintve attól, hogy ezzel veszélyeztetnék a Görög 
ország által kórt kölcsönöket, amelyek ~
ország újjáépítésére annyira szükségesek. Venizeloü

Bukarest, november 19. Párisi és római ^.^„lyozza, sohasem illitotta azT,' hogy TT“
nép nem érett meg a köztársaságra. Ellenkezők/ 
ő már három éve tudja, hogy

Görögországon csak a respublika segíthet,
a változás azonban törvényes utón történjék me2 
népszavazással, amelyet a parlament rendel e; 
Venizelosz levelét azzal végzi, hogy változatlanul 
kitart az elhatározása mellett, hogy v«He»e«ane o O k-vu * -OC4&-«
vonul a politikai élettől.

Venizelosz e levelével kapcsolatban a kormán? 
kommünikét tesz közzé, amelynek kiadását m9ü 
előzte a Yenizelosznál járt küldöttség és a köztár­
saság vezéreivel folytatott tanácskozás.

♦♦♦

hírek szerint
a görög királyi pár rövidesen elhagyja 

Görögországot
és valószínűleg Romániába költözik. Nincs kizárva, 
hogy a népszavazást nem is tartják meg és anél­
kül proklamálják Athénben a köztársaságot. Ezzel 
kapcsolatban az athéni lapok közlik \ enizelosznak 
a kormányhoz intézett levelét, amelyben rámutatt 
arra a veszélyre, amelybe Görögországot egy erő­
szakos államcsíny sodorhatja. Hansulyozza, hogy 
erre nincs is szükség, mert a választások után 
összeülő alkotmányozó gyűlés elrendelheti a nép-

nnglia csak elvben tiltakozik a német 
extrónörőkös hazatérése ellen

Stresemann visszautasítja Frigyes Vilmos kladátásának követelését. Sikerűn
megmenteni az antant egységét

(Berlin, nov. 19. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Stresemann kancellár tegnap politikai ex­
pozét tartott, a néppárt központi végrehajtó bizott­
ságának ülésén. Ismertette a Franciaországgal folyó 
tárgyalásokat és közölte, hogy a ruhrvidéki nagy­
iparosoknak a megszállókkal folytatott tárgyalásai 
meghiúsultak, mivel a franciák lehetetlen feltéte­
leket állítottak fel. A kancellár kijelentette, hozv

ellensége bármely diktatúrának,
akár gazdasági, akár nacionalista legyen az és meg 
van győződve arról, hogy a jelenlegi alkotmányos 
politikának bármely megváltoztatása katasztrofális 
következményekkel járna Németországra, úgy be­
felé, mint kifelé. Ami a német trónörökös vissza­
térését illeti, kijelenti, hogy

Németország inkább elvisel újabb francia 
szankciókat,

semhogy elviselje azt a szemrehányást, hogy bele- 
egyezett abba, hogy nemet állampolgárt akarata 
ellenére nem enged hazájában élni. Kijelenti hogy 
a trónörökös kiszolgáltatására vonatkozó követelést 
vissza fogja utasítani.

Stresemann beszédét a német néppárt nazv 
lelkesedéssel fogadta és

bizalmat szavazott a kancellárnak.

Egy ssídósets (43,
Regény. Dán nyelven irta Méir Aóron Goldschmidt

“Oh igen, — mondotta Jákob és egész 
..eme vei körülrepeste azt a képet, amelyet ennek 
az ünnepnapnak neve ébresztett benne, — oh 
igen, a Jom-kippur szép és poétikus ünnep! Ha 
már másért nem, hát az ő kedvéért is érdemes 
volna zsidónak születni! Amikor az egész közsé» 
íehér vászonruhába öltözötten áll, amikor a 
cházán1; a két község vénjével a tóra élé áll 
es büntelennek nyilvánítják a községet az égi 
törvényszék és a földi törvényszék nevében, 
istennek nevében és a községnek nevében, ha 
esetleg megátalkodott bűnösök volnának az 
imádkozok között . . „ amikor elmondják az ál- 
aást a talisz fölött és az egész község belébur- 
iíoiozik v . amikor chazan hangosan imádkozik 
e.s a ., köreim" aszónál mindannyian térdrebo- 
t ". * ' anilkor a fehérbe öltözött közsé» 
küldöttje fölsorolja a község halottait és boldo»- 
sagos nyugodalmat kíván nekik . . . amikor °a 
íévitak hozzák a mosdóvizet a kóhanim részére 
es ezek mosdás után fölvonulnak, hogy az ősi 
áldást elmondják .. . amikor megharsan a kürt 
es az ellenségek kezet nyújtanak egymásnak 
ilyenkor én is úgy hiszek és imádkozom, mint 
a többiek, ilyenkor büszke vagyok rá, ho»y 
zsidó lehetek! ^

— Jaser-kojach! Szép tőled! Melyik zsidó 
ember nem büszke a Jom-Kippurra? — mon. 
dotta a nagybácsi. - Bégi időben megtörtént 

) Cházán — előiinádkozó.

Páris, november 19. A francia külpolitiká­
ban fontos változás van küszöbön. Félhivatalos je­
lentés szerint nincs kizárva, hogy a nagykövetek 
mai értekezleten megtaláljak a kellő kiezyezts*J 
formulát Németország katonai ellenőrzésének újra- 
fölvétele s az extrónörőkös hazatérése ügyében.'

Paris, november 19. Creve nagykövet újabb 
instrukciókat kapott az angol kormánytól. Ezek 
szerint

Anglia csatlakozik a szövetségesek ener­
gikus tiltakozó jegyzékéhez,

anélkül azonban, hogy akár katonai, akár gazdasági 
szakciókban vészt venne. Francia körök remélik, 
hogy a nagykövetek tanácsa talál majd olyan for­
mulát, amellyel lehetséges lesz az antant szolida­
ritását megmenteni, anélkül, hogv Franciaország 
biztonsága sérelmei szenvedjen.

— A Legfőbb Gazdasági Tanács ülése.
Bukarestből jelentik : A Legfőbb Gazdasági Taaáo* 
kedden délelőtt ülést tart, amelyen dönteni reg a 
t ehérliszt és petróleumkivitel ügyében.

— Feltárják Tutankhamen sírját. London­
ból jelentik : Howalt és Caster archeológusok 
tegnap megtették az előkészületeket Tutan­
khamen fáráó sírjának újbóli felnyitására.

egy Jom-Kippur napon, — folytatta a nagy­
bácsi, amikor a nagy római hadvezér Pom- 
pejusz ostromolta Jeruzsálemet és amikor a 
római katonák rohama már átgázolt a ledöntött 
várfalakon, a templom felé tartottak, a zsidó 
hősöket legyőzték és kezdetét vette az irtózatos 
vérfürdő, — a templomban benn akkor éppen 
a „mazkir nösámot"1)-nál tartottak. Az egyik 
kohén odament a főpaphoz és hírül adta neki, 
hogy az ellenség közeledik és hogy leöldözik az 
összes zsidókat. De a főpap nem hagyta magát 
megzavarni, tovább sorolta az elhaltak nevét és 
amikor aztán Pompejusz benyomult a temlomba 
és meglátta a talárba burkoltak néma sorait és 
meghallotta a főpap nyugodt hangját, miközben 
odakint Őrjöngött a tűz, a vér és pusztítás, — 
akkor 1 ompejusz visszadöbbent, elvonult, nem 
nyúlt a templom edényeihez és kincseihez és 
beíratja maradt a zsidóknak, amig csak meg nem 
halt Micrainnbany. Ne hát! Még mindig büszke 
x agy Jom-iKppurra ? Jaser-kojach! Nagyon gé­
peli köszönjük ! Melyik, zsidó nem büszke rá 

es egyáltalán az egész vallására0

r . . , . V cliJ. ut
es itt kissé halkabb lett a szava — «ok 

nevetséges babonaság is keveredett belé.
J!k°í?! kliUtotc a nagybácsi megbotrán- 

kozva — és ilyesmit mersz az én házamban 
monaam i Hat mondjál valami legcsekélyebbe* 
IS> ami nevetséges volna! Halljuk! No most
Vää* sr*"vaw “«-é,

-) Legenda.

beszélj.
— Hát, — mondotta Jákob könnyed 

mosollyal. — ez nem is olyan, nehéz. Itt van pél­
dául az, hogy minden péntek délután olyan körül­
mény. s-n le vagdosod a körmeid, összegyűjtőd őket, 
lenyiszálsz az ablakfáról, vagy asztalról egy kis 
forgácsot és aztán a levágott körmökkel együtt 
a tüzbe dobod.

Am-haórec I1; — szólt Jákobra a nagy* 
bácsi. Ezt azért teszem, hogy ítélet napján, ha 
majd az Ur hívni fog, ne keli esen levágott 
körmeimet összekeresni! Azok a faforgácsok 
akkor tanúságot fognak tenni mellettem, hogy 
a, körmöket elégettem.2) — Máskor ne gunyo- 
ipdj olyan dolgok fölött, amikhez nem értesz! 
Es csak úgy vigyázz, hogy az ítélet napján 
ne kelljen a földön maradnod, hegy utólag 
teljesítsd azt, amit életedben elmulasztottal!

Es ezzel bosszúsan fordult el tőle és oda* 
szólt a többihez:

. Rabojszaj vir vollen! benschen! 
amivel aztán minden további vitának véget vetett. 

Jákob mélyet lélekzett. Száraznak érezte

ágy ott ki a szabad levegőre, arra, ami az isko­
lában vette őt körül, igen, még osztálytársai 
után is vágyódott, — a keresztények után. Elzárt 
lelke ^ azok felé repesett, akik meg tudták őt 
érteni, csak úgy mint a rabul esettnek ij 
e=yetlen vágya, hogy emberekkel beszélhessen, 

ha mindjárt ellenségeivel is.
9 Amháárec: tudatlan.
- Helyi babona, legtöbb helyen nem is ismeri
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Az erdélyi szeszipar helyzete
(Kolozsvár, nov. 19. Az Uj Kelet tudósitó- 

iától) A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
■ Qst megjelent jelentése élénken foglalkozik 
vr,jely szőlőtermelésével és borkereskedelmével, 
helyekről a következő figyelemreméltó ada­
tokat közli .

A kivitel hiánya miatt az 1921—1922. 
evek készletei úgy a bortermelők, mint a bor- 
kereskedők pincéiben felhalmozódtak. Az álta­
gosan nyomott forgalmi viszonyok, de külö­
nösen a pénzkrizis miatt, némely vállalat 
kényszereladásokat volt kénytelen tenni. Eme 
okokból az általánosan fokozódó drágasággal 
ellentétben a borárak estek. Ez a körülmény 
különösen a termelők egyesüléseit és közvet­
lenül a termelőket érinti kedvezőtlenül. Külö­
nösen kritikussá válhat az utóbbiakra, kik az 
1922. évben 50 százalékkal emelkedett munka- 
h rekkel müveltetik szőlőiket. A szüreten ki­
alakult mustárak nemhogy a termelési költ­
ségekkel nem tartottak lépést, ellenkezőleg át- 

20 százalékkal alacsonyabbak voltak. A
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szakma nehézségeit fokozza a borfogyasztási 
adó kezelésében beállott változás, mely szerint 
a borkereskedelmi vállalatok kötelesek az adó­
kat már akkor teljes összegben leróni, mikor a 
mustot vagy bort beraktározzák és ekként az 
u2v is íulmagas adó kamatterheit is 2—3 évig 
viselik.

A régi eljárás az volt, hogy az adót csak 
a forgalomba került tételek után számították 
fel s apadásra mustnál 10 százalékot, óborok­
nál 2 százalékot évente levonásba hoztak.

A világháború befejezése után boraink 
régi piacaikat, melyek borainkat felvették, tel­
jesen elvesztették. A régi belföld? piac kül­
föld lett, tehát exportra van szükség, hogy a 
máris mutatkozó túltermelés súlyos krízise elöl 
a kereskedő és termelő egyaránt meneküljön. 
Megnehezeti az export kérdését, hogy azok a 
nvugati országok, amelyek felvevő piacaink 
voltak, mint Magyarország, Ausztria és Német­
ország. aj legrosszabb valutával rendelkező 
országok.

Az erdélyi borok egyébként leginkább 
házasitásra alkalma.ak és mint palackborok 
nem tudnak versenyezni a belföldi piacon a 
jóval olcsóbb regátbeii vagy Arad és Nagy­
várad vidéki könnyű borokkal.

Itt van ezenfelül a szeszfözés kérdése. 
Ennek helyes megoldásától nemcsak a szesz­
ipar. hanem közvetlen a bortermelés kérdése 
’s függ. Mit tett ez ügyben a kormány ?

Megengedte családtagonként hatvan liter 
pálinkának adómentes főzését. Mi lett az ered­
mény y Az, hogy ilyen nagy mennyiséget a 
legtöbb termelő saját szükségletére nem hasz­
nálhatván fel, titokban azt eladja s igy az 
adózatlan pá,inkával a megadóztatott szesz 
nem tud versenyezni és a szesziparban is vál­
ság ;■ iott be. A borfogyasztást a nagy men nyi-
segü pálinka csökkenti s egyszerre a kőr­

is, mert az
szuza-

mmy két nagyjelentőségű gazdasági tényezőt: 
a borkereskedelmet és a szesztermelést teszi
tönkre.

Súlyos teher a forgalmi adó 
icna vm egy százalék, hanem annyi 

• ü, ahány kézen megy át, amíg a fogyasztó­
hoz eljut.

Jelentékeny költségtöbbletet jelent a bor- 
Uaf a vasuti szállítási költség, a vagonután- 
J; r sí dij és egyéb kiadások, amelyek az 
amúgy is terhes szállítási díjtételek mellett nagy 
összegekre rúgnak, ami sok esetben egy távo- 

vidéken a bor versenyképességének rová­
sra megy. Amellett a vasúti szállítás ma sem 
uiegbiz a tó. A forgalomba kerülő borok ter­
mészetes voltának ellenőrzése nem eléggé in- 
t nziv. Ha a borok hamisítása esetleg költsé- 

volta miatt nem is fizetné ki magát, a bo- 
n hasításának és keverésének számtalan fa- 
‘-JI; amelyek a törvény szerint nincsenek

■ßlögOljOr, :(ÍV6.
Mindent összegezve, a borkereskedelem 

^neudőlését elsősorban is az export kérdésé- 
rut goldásától, az adómentes szeszfözés be­

tiltásáéi, a termelési és forgalmi adó megszün­
tetéseiéi és a bor hamisításáról szóló törvény 
rendelkezéseinek szigorú végrehajtásától, vala- 
u--: ty, vasúti szállítási dijté:elek leszállításától,

iS a di kedvezmény megadásától lehet el­
várni.

Lemondotta nagyváradi ortodox hitközség elnöksége
vezetősúakrrüiUi?£LÍJinl*h2rJ*1átJ*.k0ngr08S*usl delG9ktusválasztásoknál. UJ 
ozetosog kordia hitközség élőre. A lemondott vezetőség működésének kritikája

(Nagyvárad, november 19. Az Uj Kelet 
tudósító jótól.) A nagyváradi ortodox hitközség­
ben évek óta tartó pártküzdelmek a hitközség 
vasárnapi ülésén nyílt elégedetlenségben rob­
bantak ki. A vasárnapi hitközségi gyűlés tárgy- 
sorozatán a Nagyváradon tartandó ortodox kon­
gresszusra kiküldendő delegátusok megválasz­
tása szerepelt. A mizrachi többségű képviselő­
testület kizárólag mizrachi-tagokafc akart jelölni, 
ami az agudisták súlyos vereségét jelentette, 
legalábbis ezt a konzekvenciát vonta le az el­
nökség, amikor Ullman Mór hitközségi elnök 
beadta lemondását és elhagyta a termet.

Délután három órakor nyitotta meg az 
ülést Lllmann Mór elnök és a következő nyi­
latkozatot olvasta fel:

Az elnök bejelenti a lemondást
A képviselőtestület az elnökség indítványára 

egy bizottságot küldött ki azzal az utasítással, 
hogy bocsátkozzon tárgyalásokba velünk a kon­
gresszusra kiküldendő delegáció megválasztását il­
letőleg, igyekezzen békés megegyezésre jutni, az 
eredményt pedig terjessze a közgyűlés elé. A meg­
állapodás azonban nem jöhetett létre, mert a bi­
zottság két tagja Weisz József és Berkovits Bernát 
kijelentették, megbízóik azzal az utasítással látták 
el őket, hogy ne is bocsátkozzanak tárgyalásokba. 
A bizottság többi három tagja Leitner Lázár, Mit­
telmann Jakab és Gottfried Ernánuel erősen támad­
ták ezt az álláspontot, mert a képviselőtestület 
határozatával szemben, annak szellemével ellenkező 
párthatározatot hoztak. Rá kell mutatnunk arra 
a többi ízben tett nyilatkozatokra, hogy a hit­
község vezetése nem képzelhető másként, csak ha 
minden fontosabb ügyet előzetes és közös megvita­
tás után intézünk el, mert csak igy végezhetünk 
eredményes munkát. Az elnökség semmiképen sem 
hajlandó a hitközségi ügyeket pártszempontból 
megbírálni és vezetni. Tekintettel arra, hogy ez a 
törekvés nem járt sikerrel, a további működésűnk 
teljesen meddő munka volna, ennélfogva tisztelet­
tel bejelentem, hogy az elnökség, valamint az elöl­
járóság több tagja tisztségéről lemond és állásai­
kat a közgyűlés rendelkezésére bocsátják.

Komolytalannak bólyogzik
a lemondást

A nyilatkozat felolvasása után az elnök, a 
két alelnök és bizottsági tag elhagyta a termet. 
Hogy a gyűlés rendje meg ne bomoljon, Nuss- 
baum Sámuel felállott és indítványozta, hogy Kirsch 
Henrik vegye át a közgyűlés elnöki székét, ami 
meg is történt. Elsőnek Mittelman Jakab emelke­
dett szólásra :

— A hitközségnek — mondotta -— nem vá­
lik díszére ez az eljárás. A közgyűlés tagjai nem 
mondottak le és a képviselőtestület sem döntött. 
Az elnökség eljárása, enyhén szólva, gyerekes.

Fuchs Salamon kijelenti, hogy a lemondás­
nak nincs komoly oka. Az ok kizárólag személyi 
és hiúsági. Ezután a közgyűlés kérdést intézett 
Weimann Jenő ügyvédhez, a hitközség ügyészé­
hez, hogy az elnökség lemondása milyen jogi kö­
vetkezményekkel jár. Az ügyész jogi véleményé­
nek meghallgatása után a lemondott elnök által 
egybehívott közgyűlést berekesztették és Hirsch 
Henrik elnökletével uj közgyűlést nyitottak meg, 
amelyen a hitközség ügyeinek provizórikus veze­
tésére ad hoc bizottságot választottak meg. A bi­
zottság kor elnöke Steiner Benjámin lett, tagjaiul 
pedig Weisz Józsefet, Silbermann Józsefet, Ber­
kovits Bernátot és Kirsch Henriket választották 
meg. Ez a bizottság vezeti a hitközség ügyeit a 
legközelebbi választásokig. A régi vezetőség man­
dátuma tudvalevőleg december végén úgyis lejárt 
volna. A vasárnapi közgyűlés tárgysorozatának 
letárgyalását a szerda este megtartandó gyűlésre 
halasztották el.

Sikertelenség minden téren
Az elöljáróságnak egyik tagja, aki nem mon­

dott le tisztségéről, az elnökség lemondásának kö­
rűimén veiről ezeket mondotta nagyváradi munka­
társunknak :

— Az elnökség és elöljáróság két tagjának 
lemondása nem lepett meg bennünket. A rabbi- 
képzőintézet elvesztése nagy kedvetlenséget idé­
zett elő a hitközség tagjai között. Pénzügyi téren 
sem volt kedvező és szerencsés az elöljáróság mű­
ködése. Ullmann Mór a legjobban igyekezett szol­
gálni a hitközség ügyét, de az utóbbi időben nem

koronázta működését eredmény. A képviselőtestület 
tagjai igyekeztek támogatni az elnökséget műkö­
désében, azonban az elöljáróságnak azon javaslatait, 
amelyek jobb meggyőződésükkel ellentétben állot­
tak, nem fogadhatták el. Ilyen javaslat volt a két 
hónappal ezelőtt benyújtott tisztviselő fizetési ja­
vaslat, amelyet olyan formában dolgozták ki, hogy 
nem fogadhattuk el, habár a képvislőtestület egy­
hangúlag kimondotta, hogy kész megszavazni a 
tisztviselők fizetésjavitását.

A besztercei iroda szerege
— A december 11-én Nagyváradon megtar­

tandó ortodox zsidó szervezet kongresszusára kikül­
dendő delegátusok választási ügyét adja okul a 
volt elnökség a lemondásra. A besztercei központi 
iroda eddigi elnöke, Ullmann Salamon főrabbi, aki 
nagy tudomány u ember, minden tiszteletet meg­
érdemel, sajnos az Ullmann Ábrahám-féle „üsd a 
másikat“ elv rabja volt. Az erdélyi zsidóság nagy­
része békét akart a zsidóságban. Természetesen az 
ortodoxia alap elvét, hogy a neológiával nem tömö­
rülhet közös vallási szervezetbe, ezt minden orto­
dox ember vallja. De a besztercei iroda a teljesen 
vallásos ortodox hitközségekben nem átallotta széthú­
zást és szakadást szítani, példa rá a kolozsvári ortodox 
hitközség esete. A nagyváradi ortodox hitközségre 
is elég veszélyesnek látszott az iroda műkö­
dése, mert e tendencia az ilyen nagy hit­
községeket állandóan fenyegette. A lemondott 
vezetőség a besztercei iroda szája ize szerinti de­
legátusválasztást akart rendezni. Tartott attól, hogy 
a képviselőtestület többsége más gondolkodású de­
legátusokat választ. Éppen ezért először azon igye­
kezett, hogy a hitközség kevesebb delegátust vá­
lasszon, mint amennyire jogosult. Ez az igyekezet 
visszatetszést keltett a képviselőtestület körében és 
dacára annak, hogy a képviselőtestületnek az el­
nökséggel ellenkező elvi alapon álló többsége az el­
nökség egyes tagjait előzékenységből delegátusok­
nak megválasztotta volna, paktum nem létesülhe­
tett, amit az elnökség okul használ tel a lemondásra.

Informátorunk ezután az Uj Kelet vitájáról beszélt:
— Ami Ullmann Abiahám hitközségi jegy­

zőnek Glasner kolozsvári főrabbi elleni támadását 
illeti, — mondotta — ennek forrása, sajnos, a 
gyűlölködés. Glasner nagytudományu, öntudatos, 
gerinces ember, aki magát legyüretni még az iroda 
által sem engedi. Ullmann Abrahám ez ügyben
családilag volt érdekelve bátyja révén, 
is sajnálatos szokása, hogy mindig

Különben 
az ortodoxia

Donkihote lovagjának képzeli magát, akkor is 
küzd a képzelt ellenségek ellen, amikor valódi el­
lenségek döngetik a zsidóság kapuit. A támadás 
ügyével egyébként valószínűleg a szerda esti köz­
gyűlés íog foglalkozni.

Á magyar-román tárgyalások első napja
Bukarest, nov. 19. Ma délelőtt volt a 

román-magyar delegáció első tanácskozása. A 
román kormányt Fiiodor külügyi államtitkár 
képviselte, aki egyúttal az értekezlet elnöke. 
Kívüle G-eorghiu pénzügyi államtitkár, Bals 
semmitöszéki tanácsos, Carpi a békeszerződések 
végrehajtását ellenőrző bizottság igazgatója, 
Moisil az állami irattár igazgatója, Giutan a 
hadikártalanitási osztály igazgatója, Reileanu 
vasutigazgató, Solomon a budapesti román 
követség jogtanácsosa, Opreanu a közlekedés- 
ügyi minisztérium viziosztályának igazgatója és 
Romanescu miniszteri titkár, mint az értekezlet 
jegyzője vettek részt az ülésen.

Fiiodor üdvözölte a magyar delegációt és 
kijelentette, hogy a román ^küldöttség a függő 
kérdések sürgős megoldását kívánja, hogy a jó 
szomszédi viszony Románia és Magyarország 
között mielőbb lielyreállhasson. Wodianer a 
magyar delegáci vezetője válaszában köszöne­
tét mond a román kormánynak, amely alkal­
mat adott ezekre a tárgyalásokra és hangsú­
lyozta, hogy Magyarország őszintén akarja a 
békét Összes szomszédaival.

Ezután még Georgian pénzügyi államtit­
kár beszélt, mire megkezdődött az érdemleges 
tárgyalás, amelyet még megelőzőit a delegátu­
sok meghatalmazásainak hitelesítése. Elhatároz­
ták, hogy jogi, gazdasági és irattári albizott­
ságokban fogják az egyes kérdéseket letárgyalni 
és azután a plénum elé terjeszteni. Az egyes 
albizottságok naponként összeülnek.

Az,,Astra“ esztergapadok műhely ékben nélkülözhetetlenek
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Emlékeim
(Szentgyörgyi István könyve)

Szentgyörgyi István, a kolozsvári magyar 
színház nagy művésze összegyűjtött emlékező 
írásainak egy részét bocsátotta a nyilvánosság 
elé. A magyar színjátszásnak ez a hatalmas 
erejű tagja, aki minden színpadi megjelenésé­
vel az igazi őstehetségét reprezentálja, most 
mint iró mutatkozik meg és kötetében életé­
nek eseményteljes és élményekben gazdag kor­
szakait mutatja be. Kötetének első részében 
rövid életrajzot ad, elfogulatlan szemlélődéssel 
mondogat el egyésmást, szinte adatszerű rövid­
séggel pályájának kezdetéről, dicsőséges napok­
ról és a régi színjátszás patinás idejéből. 
Könnj'ed, mosolygó hangulat vonul végig az 
egész könyvön, hangja kedves, elbeszélő hang, a 
visszaemlékező, sokat átélt művészember szava, 
aki a nép közül lépett a színpadra, anélkül 
azonban, hogy a néphez való tartozását el­
vesztette volna.

A kötet második felében a közeli múlt 
emlékeit beszéli el, a régi világot élt ember 
sokszor adomázó, de mindig tiszta derűjével, 
kedvesen és közvetlenül, mintha szemtől szembe 
ülne velünk és pipaszó mellett a füstkarikákon 
át vezetne el egy cikornyás élet utján. A kö­
zelmúlt eseményei is egészen különös aláfestést 
kapnak az ö nemesen egyszerű, közvetlen és 
őszinte hanghordozásában. Nagyon értékes ez a 
könyv, mint olvasmány értékes dokumentum, 
egy kiválasztott ember életének és korának 
régimivü és drága feltárása. Szentgyörgyi Ist­
ván, a magyar színészet nesztora szép ajándé­
kot adott, amikor ezt a könyvet megírta, mert 
uj világot tárt elénk, amelyet mi közelről nem 
is ismertünk és amelyben csudálatosán nyugal­
mas, csendes örömök vannak, egyszerűségek és 
benne van a nép lüktető szive. A könyv a 
szerző kiadásában jelent meg, kiállítása csinos, 
elől benne a szerző fotográfiáját adja. Beveze­
tésül, hozzá dr. Janovits Jenő eleven portrét 
irt. Ara 100 lej. ($.)

♦♦♦
Vivianna. Sas László, akinek „Isten lábá­

nál- című. regénye alig néhány hónapja jelent meg, 
most uj kötetében, egészen uj oldaláról mutatkozik 
be. A napokban hagyja el a sajtót „Vivianna“ 
eimü regénye, amely uj világot tár az olvasó elé. 
Fantasztikus regény, de nem a megszokott értelem­
ben, mert e bonyolult és mindvégig izgalmas tör­
ténet tudományos aláfestéssel hatol be az elrejtett 
misztikumok birodalmába. Hose egy vegvósz, aki 
vegyi kísérletein keresztül felszabadítja”^ tudat­
alatti régiók dómon világát, hogy a teremtés titká­
hoz íérkőzhessék. A keletkezés nagy problémáját 
keresi, de csak a rombolás ösztönéig tud elérkezni, 
oda, ahol az őrjöngő démoni eszmék rejtőznek. 
Ezek a felszabadított túriak legyűrik és abba a 
mélységbe döntik, amelyet maga idézett elő. Ideg- 
izgató, nagy perspektívája regény ez, amely az élet 
egészen uj pszichikális lehetőségeit mutatja be. A 
regénkből számozott példányok készülnek, finom, 
famentes papíron és amatőr-kötésben. A számozott 
példányt a szerző aláírja, ára 150 lei. Megrendel­
hető az Uj Kelet könyvosztályában.

UJ KELET

hány mondatból álló bibliai meseszövegből olyan 
művészi és mindvégig izgalmas regényt sző, ami­
lyennel ritkán találkozunk a regényirodalomban. 
Giszkalay könyvét legközelebb bővebben ismertetni 
fogjuk. A könyv kiállítása a Kadima-nyomda ízlé­
ses és művészi munkája. Megrendelhető az Uj 
Kelet könyvosztályában.

Gyermekvédelmi naptár. Dr. Lukács Jenő 
és Stolcz Dániel összeállításában és az Aradi Anya- 
és Csecsemővédelmi Szövetség kiadásában igen ér­
tékes, szociális szempontból rendkívül fontos és 
mindenkópen hézagpótló munka jelent meg. Naptár, 
a naptári hasznos tudnivalókkal, de azonfelül olyan 
fontos és közérdekű közleményekkel, amik ezt a 
csinosan és ízléssel kiállított kötetet minden csa­
ládnak nélkülözhetetlenné teszik. Közlemén)*ei a

leendő anyák életmódjáról, a gyermekágyasgw, 
az újszülöttről, a csecsemő táplálásáról.\ 
kok elkészítéséről, a csesemők gondozásáról ^ f 
tőző betegségek elleni védekezésről, a gyeimé ? 
delemről mély szociális és egészségügyi tendenciák* 
kai, közvetlen nyelven, nagy gonddal és szakt ,* 
dással megirt információkat adnak, amit t 1 ^ 
minden anyának érdeke. Aki gyermeke testi n ^ 
lésére gondot akar fordítani, követni akarj a szellő * 
fejlődését és abba irányitólag bele akar szólni, ' ebbő? 
könyvből sok nélkülözhetetlen tudnivalót merith x 
A könyvben praktikus táblázatok is vannak. receV 
tek, statisztikai adatok és irodalmi értékű ’írás k 
A csinosan kiállított kötet bolti ára 30 hf a 1 
ezt a hasznos és népművelő munkát mindenkin? 
hozzáférhetővé teszi.

Kedd, 1923 november -x\

Tizenegy erdélyi iró. Tizenegy erdélyi iró- 
erdelyi miiveszek illusztrációival adta közre ebben 
az antológiában termésének javát. Versek, elbeszé­
lések es tanulmányok vannak a kötetben ü»yes 
csoportosításban. Mégsem szerencsés a kötet, sokkal 
-ermeszetesebb lett volna, ha a költők, elbeszélők 
es összeírok külön-külön gyűjtötték volna össze 1 
írásukat, mert nemcsak a kötet harmóniáját zavarja 
az írásműveknek ez a sokszernséga, az olvasó han-
fpw! 1S’ fo!fto|nosan megzökkenti. A kötetben 
e sorakozó nők kozott akadnak erőteljes tehetségek, 

de a legtöbbje az őszinte akaráson kívül Dazi ér­
teket meg nem tudott kihozni magából. Minden­
esetre szép az akarás és nemes a cél, okos és ész­
szerű ez az írói tömörülés és az Írók fejlődésének 
bizonyosan erős megindítója a kötet. Az ilosztrációk 
kozot.. akad néhány erősen kifejező hatású, de a
legtöbb igen gyenge. A kötet a Minervánál készült 
es ara 45 lej.

... Tárnái". A napokban került ki a sajtó alól 
Giszkalay János uj könyve, a „Támár“. Ebben a 
muveben Giszkalay, akit leginkább versei révén 
ismernek, mint regényíró mutatkozik be az erdélyi 
közönségnek. A regény témáját a szerző a bibliá- 
bol meríti és az alapjában véve sovány, alig né-

Osccscmök, 
kék ideális

.........
Kiterjesztik a nyomozást az Ui sin-ügy ben
Bajorbarát röpiraiokat osztogattak Budapesten. Friedrich szerenm .

egyesülés óién pGt a* ul

Az igazságügyminisztériumban Nagy Emd 
igazságügyminiszter elnöklésével az Ufain-tw 
ben értekezlet volt. Szászv Béla igazsáoücndtl' 
íamtitkár és Strache Gusztáv a király’ügyész­
ség elnöke, az Uiain-ügy előadója és a korona­
ügyész helyettese vettek részt a megbeszélése­
ken. Az igazságügyminiszter az újságíróknak 
kijelentette, a megbeszélés eredményeképen

szükségesnek látta a nyomozást kiter­
jeszteni.

Szombat este minisztertanács volt, ame­
lyen névszerint megjelölték azokat a tanukat, 
akiknek kihallgatását az ügyészségnek me» keli 
kezdeni. A négy tanú a következő: Rakovszky 
Iván belügyminiszter, Pakols József iró-kép- 
viselö, Seibol detektivfelügyelö és Vázsonyi 
János, Vázsonyi Vilmos fia. Vasárnap mind a 
pé»y tanút kihallgatták. A belügyminiszter ki­
jelentette, hogy ,'DöhmeI bajor külügyi meg­
bízott jelentkezése után a fegyverek beszolgál­
tatására kiadott parancsnak minden illegális 
szervezet eleget tett, csak

a Szemere-külőnitmény tagjai vonakod­
tak ezer darab fegyverüket beszolgáltatni.

Ezeket a fegyvereket a belülgyminiszter 
csak a legnagyobb fenyegetéssel tudta megkapni.

-Pdk°ts József és Vázsonyi János főképen 
L)ohméi szereplésének azt a részét ismertették, 
mely az^ 1 .ain, Szemere és Bobule által kéari- 
tett listának \ ázsonyi á ilmos ellen irányuló 
élével kapcsolatos. Az igazságügyminisztemél 
ma újból összeülnek azok, akik a szombati ér­
tekezleten resztvettek, hogv a további eljárás­
ról döntsenek.

(Badapest, november 10. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Szombaton délután különös tar­
talmú röpiratot osztogattak Budapest utcáin. 
A röjoiratban a „Németbarát Budapesti Ke­
resztény Egyesület “ egyesülésre szólít fel min­
den németországi származású, Budapesten tar­
tózkodó embert a bajor forradalom támogatása 
érdekében. A felhívás azzal kezdődik, hogy 
Németország ellenségei most akarják végképen 
összetörni a németeket, a német faj vezérei 
ma egyedül a katolikus bajorok. Münchent 
követi Berlin, Becs és Budapest. Felsorolta 
azután a röpirat, hogy Magyarországon a ke­
resztény" politikának kik az igazi vezérei.

A névsor Friedrich Istvánnal kezdődik
és számos legitimista mágnást, továbbá a faj­
védőket sorolja fel. A magyarokat —- fejező­
dik be a röpirat — csak német származású 
előkelő emberek vezethetik.

A rendőrség nyomozást indított a német­
barát budapesti keresztény" egyesületek fel­
kutatására, amelyről eddig semmit sem tud­
tak. Andréka főkap;tányhelyettes a különös- 
hangú röpiratról kijelentette, hogy nem ismer 
semmiféle ilyen szervezkedést. Valószínűnek 
tartja, hogy" a felsorolt politikusok nevét ön­
kényesen kapcsolták be a németbarát szervez­
kedési akciób a és hogy7

a röpirat a leleplezett puccskísérlet utolsó 
hullámrezegése.

Azok a hírek, amelyek az Ulain-ügy vizsgála­
tának ellensúlyozásáról szólnak, nem" igazolód- 
ak be.

A marosvásárhelyi írók 
bem uta thozása

(Az irók olimpiászának második matinéja)
Az erdélyi magyar irók olimpiászának 

második matinéjáról szóló beszámolót a külső 
keretek megemlítésével kell kezdenünk. A 
nagyváradiak multheti bemutatkozásáról irt 
kolozsvári kritikák hatása nem maradt el. Mi 
legalább kizáróan a kolozsvári ujságkritikák 
eredményét látjuk abban, hogy a marosvásár­
helyi irók tegnapi bemutatkozása a nagyközön­
ségnek szinte teljes távolmaradása mellett tör­
tént meg. Hiába: az irodalom iránt érdeklődő 
közönség nem engedi magát céltudatosan félre­
vezetni és ha a nagyváradiak bemutatkozásáról 
a kolozsvári hivatalos kritikák nem tudtak 
másképen megemlékezni, csak Shakespeare! 
megillető szupeilativuszokban : a nagyközönség 
teljesen érthető pszichológiai okokból nem volt 
hajlandó másodszor is beszállni. Őszinte kriti­
kákkal, a bemutatott értékek kellő értékelési­
vel bizonyára éppen ellenkező lett volna a 
hatás. Pedig a marosvásárhelyiek igazán me»- 
érdemelték volna ezt. Kisebb Igényekkel 
jöttek, mint a nagyváradiak és ép­
pen ezért nem is keltettek nagy csalódást, 
bot volt a matinénak egy rövid pontja, mely- 
ben határozott irodalmi értéket mutattak be 
Antalfy E idrére gondolunk. Nem a konferanszi 
az, mivel föltűnt. Antalfy bizonyára kellemes 
csevegő, az ember nagyon sokáig el tudja hall­
gatni anélkül, hogy fárasztóvá válna: de a 
konferansz egyelőre még nem irodalmi műfaj.

azTok’ amelyekkel Antalfy méltó 
feltűnést keltett. Kicsiny arab és török‘dalocs-
mT?ne"fynr?3 g,arTák> amelyeket elsőrangú 
m „Qei zekeltetéssel adott vissza ma»yar nyelven
A magyar irodalomban egyelőre még csaknem tel-

jesen ösmeretlen keleti költészet ismertetése még 
akkor is irodalmi lett volna, ha a műfordítások ke- 

é jók is. Da az Antalfy által bemutatott né­
hány műfordítás mint önálló irodalmi érték is tel- 
J esenm egál Íja a helyét. A maros vásárhelyiek kö­
zött ő az, akit föntartás nélkül dicséret illet meg. 
A többiek: Tompa László, Berde Mária, Dé- 
kanymé Máté Mariska, Szász Károly, Csergő 
lamas, Színi Lajos, Balogh Endre, Molter Ká- 
ioly verseket és novellákat mutattak be. Osvátli 

almán konferált. Az összes előadott dolgok­
nak végzete volt az, hogy az irók saját maguk 
o vasiak föl termékeiket. De az irók többnyire 
nagyon rossz felolvasók és igy alighanem na­
gyon sok figyelemreméltó dolog elveszett a 

a.Jgitók részére. Különösen a verseket kellett 
'volna szakavatott szinészelőadókra bízni. M ndez 
a lendezes hibája és nem győzzük eléggé han­
goztatni, hogy kár az irodalmi olimpiász életre- 

0 §°ttdolatát a rendezés hiányosságaival ml" 
a bölcsőjében veszélyeztetni. (g.)

Száraz nyárfa (pékeknek kiválóan al- 
más) ölenként 800 lejért kapható hazaszállítva 

Janovitz Vilmos tüzifaraktárában, Str. Enescu 
(Gyufagyár-u.) Telefon 127 és 918.

* A Bäumel, Steiner és Társa rt. lugoji 
cég királyi udvari szállítók „Besco“ likőrkülön­
legességei az elite Vezető márka. 4
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hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.
♦♦♦

— Lepadatu miniszter Kolozsváron. Le­
nadata, az uj kultusz- és szépmüvészetügyi mi- 
BÖzter, mint azt az Uj Kelet már többször 
meairtá, kedden délelőtt érkezik Kolozsvárra.
4. minisztert a pályaudvaron a vármegyei és 
városi tisztviselők fogadják Muresan prefek­
tussal és Utalea primárral az élükön. A mi­
niszter a pályaudvarról egyenesen a prefekturára 
hajnt, áltól délelőtt 11 órától hivatalos fogad­
tatást t irt a prefektura dísztermében. Egy óra­
kor délben a Newyorkban bankett lesz a mi­
niszter tázteletére. Kedden délután a kultusz- 
miniszter az Opera válságának megoldási lehe­
tőségeiről fog beható tárgyalásokat folytatni az 
Opera vezetőségével, majd meglátogatja a város 
kultúrintézményeit.

— A romániai sajtószervezetek országos 
kongresszusa Kolozsváron. December köze­
pén tartják meg a romániai sajtószervezetek 
kongresszusukat Kolozsváron. Ebből az alka­
lomból mintegy száz ujságiródelegátus érke­
zik Kolozsvárra az ország minden vészéből. A 
kongresszus előkészítését az erdélyi kisebbségi 
és román ujságiró.zervezetek vállalták ma­
gukra s ebben az ügyben vasárnap délelőtt 
tartották meg első értekezletüket. A romániai 
sajtószervezetek kongresszusának időpontját de­
cember 16—18-ikáig állapították meg. Elha­
tározták, hogy a rendezés és élőké’zités mun­
káját megosztják. Különböző bizottságokat 
küldtek ki. amelyben egyenlő arányban vesz­
nek részt a román és a kisebbségi szindikátusok 
kiküldöttei. A háromnapos ujságiróünnepsé- 
gek programja a következő lesz: December 
16-án délelőtt érkeznek meg a bukaresti de­
legátusok. Délután 5 órakor ünnepélyes köz­
gyűlés a prefekturán, ahol a két szindikátus 
elnökei üdvözlik Kolozsvár vendégeit. Be­
szélni fog ezenkívül a város polgármestere és 
a kormány képviselője, valószínűleg egy mi­
niszter. Vasárnap este díszelőadás lesz a ro­
mán Nemzeti Színházban, ahol a drámai és 
operatársulat egy-egy egyfelvonásost adnak elő. 
Hétfőn délelőtt 9-töl 1-ig és délután 3-tól 
T-ig érdemleges tárgyalás lesz ?. vármegye- 
házán s itt történik meg a romániai sajtó kon­
ferenciájának megalakulása. Hétfőn este 8 
órakor díszelőadás a Magyar Színházban, ahol 
ugyancsak egy kis egyfelvonásos drámát és 
operát adnak elő. Vasárnap este a román szin­
dikátus, hétfőn este a kisebbségi szindikátus 
ad bankettet a vendégek tiszteletére. Kedden 
reggel 9-töl 1-ig és délután 3 tói 7-ig folytat­
ják az ujságiróproblémák megvitatását, este 
pedig a város látja vendégül a két szindi­
kátust. A vasárnapi román-magyar ujságiró- 
ankét elhatározta azt is, hogy azokban a vá­
rosokban, amelyekben magyarok és románok 
vegyesen laknak, közös irodalmi ünnepségeket 
rendeznek.

— A bolgár-jugoszláv egyezség. Szófiá­
ból jelentik: A jugoszláv-bolgár bizottság meg­
állapodást hozott létre a háború idején Bulgária 
által elrekvirált jugoszláviai értékek fizetésére vo­
natkozólag. Összesen 300 millió leva a fizetendő 
összeg, amelynek felét készpénzben fogja Bulgária 
kiegyenlíteni négyévi részletben, amelyek közül az 
alsót 1924 májusában kell lefizetnie. Az összeg 
másik felét természetbeni szállításokkal, különösen 
szén- és gabonatranszportokkal fogja Bulgária 6 
fev alatt kiegyenlíteni.

— A kereskedelemügyi miniszter meg­
oldja az ujságpapirkrizist. Bukarestből jelen­
ük Tan ered Constantin escu kereskedelmi és ipar­
miniszter tegnap fogadta a papírgyárak képvise­
lőit, akikkel az ujságpapirárak ügyében tárgyalt. 
A tanácskozás után a miniszter kijelentette, hogy 
az '-tjságpapirproblémát a hét folyamán meg fogják 
oldani, úgy a papírgyárak, mint az újságok érde­
keinek tekintetbevételével

— A kolozsvári ortodox zsidó hitköz­
ség megválasztotta a kongresszus delegátu­
sait. A kolozsvári ortodox zsidó hitközség tegnap 
délu.án tartotta meg delegátusválasztó közgyűlését.
A közgyűlés nyugodt lefolyású volt és eredmónye- 
kópen a következő delegátusokat választották meg: 
Adler Sámuel hitközségi elnök, Grünfeld Amsei, 
Roth Izsák, Rosenfeld Emanuel, Schwartz Jakab, 
Sajovits Náthán és Weinstein Bencion.

— Földet és házhelyet kapnak a lesze­
relt .katonák. Bukarestből jelentik: A tóvárosi 
tanács azt a kóróst intézte a földmivelésügyi mi­
niszterhez, engedje át a főváros részére a banea- 
sai lakatlan területet és a pantelimoi pályaudvar 
közelében levő üres telkeket, hogy azok a leszerelt 
katonák részére parcellázhassák. Tizenkétezer le­
szerelt katona kérvénye fekszik a fővárosnál, vala­
mennyi földet kér. Ha a kormány teljesíti a fővá­
rosi tanács kérését, úgy a földosztás azonnal meg­
kezdődik és tavasszal már megkezdik az uj kül­
városhoz vivő közúti vasutak építését is.

— Zsidó egyetemi hallgatók hálája. Po­
zsonyból írják nekünk : Mint ismeretes, több Uk­
rajnából, Lengyelországból és Oroszországból nyu­
gatra került egyetemi hallgató az utóbbi években 
hiába igyekezett tanulmányait német, magyar, vagy 
osztrák egyetemen folytatni. A csehszlovák köztár­
saság egyetemei azonban az üldözött diákok ügyét 
magáévá téve, megnyitotta számukra az érvényesü­
lés lehetőségét. E diákok egyik csoportja mostaná­
ban végzett a pozsonyi Komensky-egyetemen és e 
hó harmadikán avattak közülök néhányat. Az uj 
orvosdoktorok nevében egy oroszországi zsidó ifjú 
a promóció alkalmával beszédet tartott, amelyben a 
zsidó diákság nevében köszönetét fejezte ki a köz­
társaság iránt. Rámutatott arra a szomorú tényre, 
hogy a német főiskolákon, amelyek hírnevüket éppen 
zsidó nemzetiségit tudósoknak köszönhetik, mint 
Wassermann, Ehrlich és Einstein, hogy éppen ott 
tudott gyökeret verni a fajgyűlölet legsivárabb for­
mája. „ Amidőn — folytatta — külföldre mentünk, 
zárva találtuk a főiskolák kapuit. Elölünk zárták 
el. Irigykedtek szorgalmunkra, kitartásunkra és a 
faji gyűlölködés érzésével fogadtak. Életünk e sú­
lyos órájában a nemes csehszlovák nemzet volt az, 
amely befogadott bennünket és lehetővé tette, hogy 
pályánk derékba ne törjön. Teljes vendógj ogot 
élveztünk és boldogok vagyunk, hogy az ifjú állam­
ban tudtuk befejezni tanulmányainkat. E helyről 
mélységes hálánkat fejezzük ki a csehszlovák köz­
társaság megteremtője és első elnöke, a művészét 
és tudomány nagy támogatója, a zsidó nép és újjá­
éledésének őszinte barátja dr. Masaryk Tamás iránt. 
Szivünkbe zártuk e nagyszerű nemzetet, amelynek 
kultúráját és tudományát ápolni akarjuk életünk
végéig.

Berlini jelenet. „Hozzon miudontjaz aszta­
lomra, amit egy dollárért lehet kapui!“ — adta 
le a rendelést egy kisebb berlini vendéglőben a 
jól öltözött idegen. A pincér megkezdte a kiszol­
gálást. Levest hozott, előételt, többféle húst. pe­
csenyét, bort, sört, tésztát, gyümölcsöt és fekete­
kávét. Mialatt már a vendég szivarját szívta, a 
pincér újból hozott egy tányér levest és valamivel- 
kesőbb egy húsételt. — Mit csinál ? — kérdezte 
a már jóllakott vendég. A pincér udvariasan meg­
hajolt és igy felelt.: — Közben újból felment a 
dollár árfolyama.

— Csehszlovákia cukorexportja. Prágából 
jelentik: Az idei kampányból az export ré­
szére fenmaradó cukormennyiségeket a szak­
körök 50.000 vagon finomított árura becsülik, 
vatryis 15.000 vagonnal többre, mint az előző 
évben. Ennek az export feleslegnek több mint 
kétharmada különböző európai országokban már 
el van helyezve. A finomítókban elszállításra 
váró expori-cukormennyiségeket több mint 1.75 
millió métermázsára becsülik.

Nussbaum József bizományi ügyben hala­
déktalanul jelentkezzék. 

Megtámadták az essem Krupp-nmveket
Berlin, november 19. Freiburg-Wolffbusch- 

ban letartóztat!ák Unger Frida kommunista kép­
viselőnőt és még három kommunistavezért.

Többezer főnyi tüntető megtámadta az es­
sen i Krupp-miiveket. A rendőrséggel keletkezett 
tűzharcban több ember meghalt, sokan megse-
beS Düsseldorfban az elmúlt éjjel nagyarányú 
fosztogatások voltak. Minden kocsit, mely a kölni 
országúton Düsseldorf felé Jütatte-
tattak és kiraboltak. A csendorség többször a 
tömeg közé lőtt

— Üzembe helyezték a nagybányai „Co­
lo m b o “ -p ótkávégyárat. Alig három hete alakult 
meg egy háromtagú betéti társaság finanszírozása 
mellett a nagybányai „Colombo“ pótkávógyár, mely 
ezen a téren Románia legnagyobb üzeme. Rövid 
három hót alatt a Colombo gyártmányai erősen 
visszaszorították az erdélyi piacról a külföldi árut, 
melynél nemcsak 25—30 százalékkal olcsóbb, de 
minőségben is kitünöbb. A gyár, mely — szombat 
és vasárnap kivételével — folytonos üzemmel dol­
gozik és száz munkást foglalkoztat, máris képtelen 
a megrendeléseknek megfelelő mennyiségű árut elő­
állítani s ezért az igazgatóság tervbe vette, hogy 
az üzemet kibővíti. Két napon a gyár kizárólag 
kóser árut készít a nagybányai főrabbi ellenőrzése 
mellett és nemsokára megkezdi a húsvéti pótkávé 
előállítását is. Jövőre a „Colombo“ már saját ker­
tészetében fogja a nyersanyagokat termelni, hogy e 
tekintetben se szoruljon importra. A kibővített 
üzemű gyár ilyenformán nemcsak a belföldi szük­
ségletet fogja biztosíthatni, de elsőrangú árujával 
jelentős szerepet fog kivívni magának az exportban is.

— Egy szenvedélyes alkoholista külö­
nös öngyilkossága. Borzalmas módon akart vé­
get vetni életének Treistioreanu Sándor kolozsvári 
harmincéves magánhivatalnok, aki szenvedélyéről, 
a nagy mértékben való alkoholólvezetről nem tu­
dott lemondani. A szerencsétlen hivatalnok ezelőtt 
három héttel tömör salétromsavat szerzett és a 
Dohánygyár-utca 3. számú lakásán abban a pilla­
natban itta ki, amikor barátai meglátogatták. A 
látogatók azonnal értesítették a mentőket s a ki­
szállott Runceanu dr. mentőorvos gyorsan segített 
az öngyilkoson. A salétromsav erősen összeógette 
a hivatalnok gégéjét, aki fájdalmában ígéretet tett 
a mentőorvosnak, hogy többet nem kísérli meg az 
öngyilkosságot. Ezért nem is szállították a klini­
kára, hanem kezelőorvosa ellenőrzésére bízták. A 
szenvedélyes alkoholista alig gyógyult ki az első 
mérgezésből, szombaton délután hivatalából a 
Deák Ferenc-utcai Leonida-céghez ment s ott 
észrevétlenül az akkumulátorok töltésére használni 
szokott kónsavból egy pohárba két és fél decit töl­
tött s a kónsavat hirtelen kiitta. A következő 
pillanatban már a földön fetrengett nagy kínok 
között. A Leonida-cég igazgatója automobilon a 
mentőkhöz szállította a hivatalnokot, ahol Runceanu 
dr. azonnali gyomormosást alkalmazott a szerencsét­
len öngyilkoson. Majd a klinikára szállították, ahol 
az orvosok megállapították, hogy a vitriol teljesen 
összeégette a hivatalnok gégéjét és gyomrát. Az 
öngyilkos vasárnap délelőtt borzalmas kínok között 
meghalt.

— A pénzügyminiszter a francia kölcsön­
ről. Bukarestből jelentik: Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter kijelentette, hogy az 500 
millió frank kölcsön-ügye még nem lépett 
végleges fázisba. Tény, hogy a francia kor­
mány engedélyezte a kölcsönt, mivel a pet­
róleum problémák ott mindig az állam prob­
lémái és abban a pénzcsoportban,, amellyel 
Románia tárgyal, helyet foglal az állam kép­
viselője is. Egyelőre csak a kölcsön időtar­
tama és nagysága van megállapítva, a szállí­
tandó petróleum ára és mennyisége ezután is 
tárgyalások tárgya. A román kormány az 
egész időre fix árat szeretne, mert csak igy 
lehet az amortizációt helyesen lebonyolítani. 
Ezért a tárgyalások még bizonyos időt igénybe 
fognak venni.

— A petróleumérdekeltségek a francia 
kölcsön ellen. Bukarestből jelentik: A román 
petróleumérdekeltség körében nyugtalanság érezhető 
amiatt, hogy hír szerint a kormány a francia köl­
csön' feltételei között lekötötte az őt megillető tisz­
ti tatlan nyers petróleumot és ezzel eddigi ígéretei 
ellenére mindenesetre gyengíti a román petróleum- 
tisztitóipar kilátásait, mert ennek vagy az lesz a 
következménye, hogy a nyers petróleumot viszik 
ki, vagy az, hogy azt a francia érdekkörbe tartozó 
vállalatok monopóliumává teszik ennek a nagy 
mennyiségnek a feldolgozását, amit károsnak tar­
tanak a petrólenmérdekeltségre és általában az 
egész petrólenmipar fejlődésére.

— A legvakmerőbb légtornásznő. Paris­
ból jelentik: Adrienne Bolland a legvakmeröbb 
francia aviatikusnő s ezt a minap be is bizonyította. 
Nagy magasságban kilencvennyolcszor fői dúlt meg 
gépével a levegőben ötven perc alatt. Százszor 
akarta megcsinálni a loop-t, ezt a veszedelme mu­
tatványt, de hirtelen észrevette, lmgy valami kis 
hiba támadt a motorban. Leszállt, de megígérte, 
liofrv legközelebb megkísérli a szazas rekordot.

* °Kölcsönkönyvtár Minorita-u. 5.

Me gyermoX EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS ^ ^TERNBERGt J. * PIAJA UNIRII 
ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK 10 A ^
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jKrébsz J.|
bőrönd és sportcikkek árugyára

CLUJ
Strada Regele Ferdinand 77.

Gyár: Str. Bucovina 4.

G R
Utazóbőröndőt 

Férfi nyári divatövet 
Football-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési

Épületüvegezés,
képkeretezés,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpaáruk és porcellánedények- 
bol legolcsóbb beszerzési íorrás

Ausländer 
R utí o Ifnál
Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sz. 
alatt, az Uránia palota mellett.
Engros! EndetaiU

Megkezdődött
a nagy

Karácsonyi és újévi 
vásár!

Az összes női kötött kabátok, női ruhák, oyer-| 
mekruhák, sálak, sapkák és szvetterek stb." stb.

5%, 10% és 15%.Kai

! olcsóbban árusittatnak szabott gyári árak mellett.

"SPORT”
Calea Regele Ferdinand 16.

VW
Vasárnapi sporteredmények
Kolozsvár—Csernovitz 4:2 (0:0

(Kolozsvár, november 19. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A kolozsvári válogatott csak nagy 
hajjal tudott győzni ellenfelével szemben. A cser- 

í novitzi csapat nem képesei ugyan valami külön- 
j leges klasszist, Gansl és Klein híján pedig tech- 
• nikailag semmit sem tudtak mutatni, mindamellett 
! lelkes és szívós játékukkal sokáig kétségessé tet- 
I ték az eredményt s kis szerencsével, esetleg más 
I bíróval meg is nyerték volna a mérkőzést.

Dr. Tatar Coriolan, a kolozsvári C. R. elnö- 
! kének és Röhmer kapitánynak, a csernovitziak ve­

zetőjének külcsönös üdvözlő szavai után kezdődött 
meg a játék, amelyre a következő felállításban 
szerepeltek a csapatok :

Kolozsvár: Szatmári, Krieshoffer, dr. Hirsch, 
Fazekas, Leitner, Jakobi Dudi, Barabás II., Guga, 
Giurgiu, Bonciocat. Cipcigan.

Csernovitz: Kobliausky (Dragos-Voda), Mi- 
cinsky II. és III. (Polonia), Eckert (Jahn), Ha­
berzettel (Jahn), Picker (Makkabi), KHegler (Mak- 
kabi), Fuchs (Jask), Dickler (Makkabi), Guber 
(Jahn), Burnart (Polonia).

Erős tempóban indul a játék. Csakhamar ki­
derül, hogy Csernovitz kemény ellenfél s hogy a 
kolozsvári csatársor indiszponált. Változatos táma­
dások után a 20. percben a szabadon álló Klieg- 
ler lefut, centerét Dickler remek shoottal góllá 
értékesíti. A gól után Kolozsvár erős tempót dik­
tálva igyekszik kicgyenliteui, de a Micsinszky fi­
vérek valóságos Fogl-gát gyanánt hárítják el a 
legveszélyesebb támadásokat. Szünet után tiz per­
cig Czernovitz támad és sikerül Kliegler egy be­
adásából Fazakas segítségével a második gólt elérni.
A kolozsváriak ekkor belefeküsznek a küzdelembe és 
a 15. percben barabas centerét Cipcigán gólba lövi.

További kolozsvári támadások következnek, 
de csak a 35. percben sikerül a jobbszélre húzódó 
Giurgiu beadását a jólhelyezkedő Bonciocatnak góllá 
értékesíteni. Hatalmas finis következik, mindkét 
csapat játékosai izgatottan küzdenek a győzelemért. 
Dickler középcsatárt kiállítja a bíró feleselés cí­
mén, mire a meggyöngült csernovitziak még job­
ban visszaesnek. A 40. percben tizenegyest ítél dr.
\ atianu, a csernovitziak le akarnak vonulni, mire 
Barabás az üres kapuba vódhetetlenül gólt lő. 
Csernovitz időközben meggondolja a dolgot, vissza­
jön, a játék tovább folyik és most a kolozsvári 
csapatnak sikerült egy becsületes gólt is elérni, 
amennyiben dr. Hirsch szabadrúgását Barabás be­
lövi. 4 : 2.

A különben egyáltalán nem nívós mérkőzést 
\ atianu dr. vezette, ami már magábanvóve is 
hiba, \olt, mert városközi mérkőzésre semleges vá­
rosból szoktak bírót hozni. Vatianu dr.-nak "egyéb­
ként sem volt jó napja és számos hibát követet el, 
az üres kapuba rugatott tizenegyessel pedig bírói 
szabálysértést is produkált.

A kolozsvári csapatban egyedül dr. Hirsch. 
Jakobi és, Csipcsigán elégítettek ki, a többi válo­
gatottat láttuk már jobban is játszani. A vendég­
csapat legjobb emberei Dickler, Kliegler, Haber- 
zettel és a két Micsinszky voltak. Koblianszky 
kapus bizonytalanul védett, de néhány szép ráve- 
tesen kívül szerencsével is operált, különben köny-
nyen katasztrófáim vereséget is szenvedhetett volna 
csapata.

Meg kell még említeni, hogy a válogatott 
csapatba beállított Bornsteint, a Haggibbor kitűnő 
csatarat, különös módon csak a pálya kapujában 
értesítettek arról, hogy mást tettek a helyébe. 
Tudtunkkal ezt a cserét, mely egyáltalán nem 
uzonyult szerencsésnek, nem a legutolsó pillanat­

ban határozták el, hiszen már két napja beszéltek

róla és talán megfelelőbb módon is 
tékost értesíteni arról, hegy miután hiv^ü 
beválogatták, mégsem reflektálnak szereplésé^

Egyéb eredmények :
Politia—Rapid (Beszterce) 3 ; j „ , 

Biró : dr. Vatianu. Cotz, Mattauch és Chif ! °y 
kolozsvári rendőrcsapat góllövői a f-u -1 • a beszterceiek vigasz^« ££***
Haggibbor ifj.-CFR ifj. 3 : 0 a : 0? 
bíró: Mihulm. Moskovics (2) és Gombos m^1' 
gólokat. PTT—Aesculap 1:1 G : n Re° ‘k a 
mérkőzés, bíró : Blumberg. mutató

Vidéki mérkőzések :
Temesvár. Temesvár-Brassó válogatott 5 1 

^4.1). A jobb csapat fölényesen győzött. Tänczer 
rech, Holz es Krausz lőtték a temesváriak ^óliaif' 

Heinisch a brassóiak egyetlen gólját. ° J '
Arad AAC—Gloria-CFR 0 : Ó. Barátság 

Bíró: Markovics. ATE—AMTE 4 : 2 (2 : 1 . Barát 
sagos. Biro: Steinhübel. A góllövés dicsősége 
Remay II., V eichelt és Puskás, illetve Czikula fi 
Megyeri nevéhez fűződik.

Brassó. Olimpia—CFR 4:1 (3:0
Nagyvárad. Makkabea—NAC 1:1 1 j

Biró : Kiss Kálmán. A Makkabea sokkal jobb volt 
elbizakodott ellenfelénél és csak nagy halszelüké­
nek tulajdonítható, hogy gólokkal nem győzött. 
Rónay lőtte a vezető gólt a 7. percben tizenegyes-
h.°-l’ d® ^rausz eSy Percre rá már kiegyenlített.. 
A Makkabea ezzel az eredménnyel elkerült a baj­
noki lista utolsó helyérőr. ‘J

Budapesti eredmények. MTK- FTC 2 : 0 
i2 :\Z MTK 11 Perc aIatt 2 gólt lőtt Molnár 
es, ^ mkler_ U. révén és sikerült az Így elért ered­
ményt a játék végéig megtartania. VÁC_KAC
2:2 (1 :0). A \ AC a nyert ponttal egyelőre el­
került az utolsó helyről. BTC—III. kér. 1 : 0 0 ■ 0) 
LTE—33-as-FC 2:0 (0:0). Vasas—ZuGó 2 0 
(2: 0). UTSE-Törekvés 3.31:1). °

közgazdaság"

Kedd, ÍJ

RÖTH

A mai valutapiac
Minthogy a lej Zürichben a mai nyitásnál a 

szombati hármas jelzésről 2.95-re esett, a feszült- 
Í sé" engedett. Ma már Newyork, Prága és Páris 

valutái is emelkedtek Zürichben, ami a nyugati 
valuták kínálatát idézte elő. A magyar korona 
esett, az osztrák korona szilárdult.

Mérsékelt forgalom mellett az árak igy ala­
kultak . osztrák korona 34o—348, magyar korona 
150—160, szokol 595—596, svájci frank 35— 
35-5, francia trank 10 60—10 65, dollár 202— 
205, font sterling 965—866, olasz lira 8-68—8-70, 
dinár 2 30—2 35.
November 19-én 100 lejért fizettek Kolozsvárit. 

8800—9000 külf. magyar koronát, 
15000—16000 belf. magyar koronát, 
0*107*8—ö l 10.9 font sterlinget,
10*20—10*35 francia frankot, 
2*87—3*10 svájci frankot,
0*50*70—0*51*40 dollárt,
8*65—8*80 olasz lírát,
36000—36500 osztrák koronát,
16 20—16*70 cseh koronát.
Valutapiac november 19-én:

Bukarest. Devizák: Paris 1040, London 850 
Newyork 200, Róma 860, Zürich 35*00, Prága 
560, Bécs 28, Budapest 115, Varsó 240.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 578-75— 
5f9 London 2483 5—2475, Páris 30*37*5— 
30*00, Milano 2425—2435, Prága 1670— 
16 <0, Budapest 295—300, Belgrad 643— 
657*5, Bukarest 295—300, Varsó 250-250, Becs. 
3175—85*5, Berlin 15.

Legolcsóbban- 
I fest, tisztít az

cipész
„ OLbJ,
Sít9. St, o, fosii

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL!

Uyomdafesték Winke Berlin
Lepagenál CJuj. Kérjen árjegyzéket

/

umo

gőzmosógyár
Cluj, Cm Reg. Férd. 133

^ ' EREDETI GYÁRI ÁRAKI

SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJUSZ^f^^ ^ R*mT.
— UYA^JUSZOVETEK. CLUJ. CALEA VICTftRIEI24.
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Férfi esés
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KÖZVETLEN ÚTVONALAK
BUKASE/T - TEME/VÁf? - NAGYVÁRAD él HALMITÓL

fmmburg- 
Bvémn - 

Untwevpeu- 

ChevbouvQon
KERESZTÜL

A VILÁG LEGHÍRESEBB GŐZHAJÓIN

fímsrikti- 
Uaimőa - 

Srgentlnia 
Bcajüidba

? HETENKINT 3-SZŐRI HAJ0INDULÁSSAL £
I AMERIKA-ÉS KANADÁBA ^
I GYORS, KÉNYELMES ÉS BIZTOS. A 2 ÉS 3 OSZTÁLY BERENDEZÉSE | 
42 A .VAGY 6 SZEMÉLYES KÜLÖN KABINJAIVAL FELÜMÚLHATATLAN.4

I.

I
y _ ......... .......... _.......
I EL SÖRENDÜNÉME T KONYHA ÉS KISZÓL GÁLA S.   |

I ROMÁNIA LEGNAGYOBB HAJÓÜGYNÖKSÉGE |
I ~............................. ........................................... ............. .... ............. -

ROMANIA LEGNAGYOBB HAJOÜGYNÖKSÉGÉ 
DÍJTALAN FELVILA60SITÁS ÚTLEVÉL-ES VIZUMÜGYEKBEN. 

LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL!£ LEVELEZES MINDEN NYELVEN -ÍRJATOK AZONNAL! g

Jlngo^zöveteJ^

úgy a legfinomabb minőségben, mint olcsóbb minőségekben, rendkívül
leszállított árakon

érkeztek Londonból
nagy mennyiségben az őszi és téli idényre. -

Covercoat, dublé, felöltő
és más különböző ruhaszövetek: fekete, kék és színes kivitelben, 

a legfinomabb minőségben, uj és a legmodernebb mintázással.

Különösen felhívjuk a figyelmet szöveteink szélébe varrott

^T71T"XTmT7VX7'^FINTEX
védjegyre, mely- garantálja a legfinomabb, legtartósabb és legelegánsabb 

minőséget, melynek ezideig cégünk az egyedüli készítője.

PesnSie H Rávett
Ltd. London

Fiókok: Páris, Milánó, Madrid, Kairó, Marokkó, Capetown, 
Melburne, Peking, Rio de Janeiro.

Kizárólagos képviselet Románia részére :

HENRY ROBERT KENT
naey angliai leraknia

Központ: Bucuresti, Strada Academiei 45. 
Fiók: Galati, Strada Dornneasca 13.

m

Tömör- 
gumik teher- 

autókra min­
den méretben 

kaphatók

gs
S3*sas,B
60

4
No ga,
pu- cs

EM
CD-prprct>

Gyermekjátékokban,karácsonyfadíszekben
legnagyobb nagybani eladási raktár

CLUJKarácsonyi 
gyermekjátékki állítás 

november 20-án 
nyílik meg feltűnő 

olcsó árak 
mellett

Eisenstädter Fülöp és/Társa Strada Regina Maria 
yv. Deák Perenc- 
utca) 13. szám 

alatt* J

PÉNZT
ZSEBLÁMPA

takarít meg, ha

Bata cipőt visel,
mert legtartósabb és legolcsóbb 

Kn egész bagaria cipő . . . . 390-föl
Női félcipő . 340 tői

F érfj egész cipő .

Fine■ípö

. 540 tői 
~ 240 tői

Bársony kivágott cipők ára lei . . SiO'töl

Gyári lerakat: Cluj, Főtér 9.
Eredeti gyári árak !

—n-  —■■  —  ........................
Odern vvegcsiszolda és tükőrárugyár 

PÉCHY ÉS TÁRSA I
nőadfA-MARE íNAGYVÁRAD), IORADEA-MARE (NAGYVARAD), 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20

3E^sSIäEE:Eä1E=1[ "

Készíti a legszebb tükröket és bútor-
mé8rC«ktb?nd™ Ujrafoncsorozás

mennyiségben! Kérjen árajánlatot ------------ .— ----- ------ -------a

05M-
05

" f r Ö vegcsiszolda Toktat is butorüvegek^in^méret és modell szerint Q^adea-Mare
\JFjPfjf jfj WHICI iT tükörgyár Épületüvegezési vállalat — Ujrafoncsorozás — Finntükrök ia =--y Sít. iditt»



Kedd, 1923 november 20,UJ KELET Kedd, 1923 nőve:
Javítás végett beküldött műszereket rö 
vid idő alatt visszaküldöm. Telefon 315Gáspár műszerész Arad, SíradaHorial, mindenféle mérőműszereket 

y készít és javításokat vállal:Manóméiért
Hevesi Piroí

Piroska zongoramüvéi 
h angversenyé v el nagi 
nagyszabásubb progra 
Il-ik romantikus esté 
Be verne er 26-án este 
kollégium dísztermébe 
manr, Schubert, Ch 
stein legszebb müvei 
máris érthető nagy 
pagenál kaphatók.

Lnsztig és Nussbächer
cukorkaknlönlegességek állandó raktára 

Clnj, C. Bég. Ferdinand 3!

I.NACHT A ROMÁN 01
Szerda : Sámson és Del 
Péntek : Sába királynöj 
Vasárnap délután: ToaSOCIETATE 

IN NUME CO LEGT IV

CLUJ
Str. Memorandului 20.

rVN0SR/^
A MAGYAR SZ
A vörös szenveKedd

MOZG<
Select-mozgó

nevember 20-án Borg 
mentális történelmi 
Sheíí hatalmas regéi 
Liane Hayd, Conrad 
Lubinezky stb. IV. (i 
r.ak orgiái és borzai 
-spanyol mágnás rémtj 
vány03 film.

Uránia-mozgó 
A halott árnyéka, Sz 
nádban. Zellnik Frigy 
egyik legnagyobb kr 
ditő tárgyú, mesteriéi 
műfaj remekműve.

Apolló-mozgó 
Unas, a hegyek kit 
kor dráma a haramiák 
szeredben az amerikai 
Hairy Piel. Sünden 
hihetetlenül izgalmas

* Telefonok : * Iroda 653 -k Raktár 654 *

Vasúti anyagok!
Vasak, fórnak, 

csavarok, csöáruk 
stb. stb.

Markovíts F. ékszerész arany, ezüst ékszerek, valamint ki na és ezüst 
dísztárgyak jutányos äroä nagy választékban 
kaphatók. Ciuj, Wesselényi Miklós-u. 20. sz.

EndetsÖEngros
Arcod bőreKarlsbad! 

porcellán 
e d é nye k, 
tábla-üveg.

Mindenféle 
poh arak, 
dem yonok, 
palackok,

lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

m’von zsíró

ÖISEH BORAX GiRDIésT,iakaritasiAUSLÄNDER LAJOSNÁL
hatása bizto♦ . Cluj, %

♦ Plata M. Viteazul (Széchenyi-tér) 39, Telefon 954, ♦ I fényképészeti müt
10hij-Kolozsvár, str. $ I 6v. Bariba Eiklós-ni

bortah
ben nyi|//fzem

MM£M

hgarvh é§ talpMEGÉRKEZTEK
Paris
Bécs
Berlin

BYRON LINE LONDON

&Golegújabb divata őszi és téli

női modeükabátjai BUCURE § T I S T R A ARISés bundái
Constanta ffiew-Yorkóriási választékban a

Diamantstein és
Átszállás, vesztegzár nélkül. 
Az utazás tartatna 16 nap 
tengerentúli luxnsgőzösscl.

Constantinocle 25.000 tonnás 
Byron ...... . 22.000 tonnás
Tbemistocles. 18.000 tonnás

A legnagyobb tengerentúli 
Inxusgőzösökkel, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pireu 
és Palermo érintésével direct 
N ew - Yorkba.

Moskovits

női és férfi divatárui iázáb;

Calea Regele Ferdinand 
25., a főpostával 

szemben

Az 1923-
szenzáció

nagftf. emamiGos & oo, Sírada Paris $9* -«Bucuresfi

KERESKEDŐK Textil Legoicsótin bevásárlási forrás!!
Óriási nagy választékban fehéráru, Fren 
chek. zeohirek. Hosenzcutrok, férfiszöve »

FIGYELMÉBE kabátok
leitőliKülföldi gyári lerakatok. — óriási 

választékban fehéráru, Frencliek, zepl 
ítosenzeugok, férfi szövetek, flanelek

chek, zepMrck, Hosenzeugok,----- ,
flanelek stb. — Külföldi gyári lerakatoK.
~ StradaHicolaelorga

OO lej
engros áruház megnyílt Oradea-fflare,

■ . "



í 3 november 20.

eküldött műszereket rö 
jzaküldöm. Telefon 315
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ralaiiiint kina és ezüst 
fon nagy választékban
ényi Eikiós-u. 20. sz.
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York
samma*

jztegzár nélkül, 
jarta- vx 16 nap

lux'sgőzössel.

le 25.000 tonnás 
22.ÖÖ0 tonnás 
18.000 tonnás

■

5SZ- ' előirt okmá- 
I v megszer-
[ehát. ha bizalom- 
lünk

Iris $9,

,, Fren- 
.zövetek)
: rakatok.

Kedd, 1923 november 20.

SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
♦♦♦

Hevesi Piroska hangversenye. Hevesi
v" c„ka zongoraművésznő, aki idei első klasszikus 
hangversenyével nagy hatást váltott ki, most még 
Lagyszabásubb programmal lép a közönség elé a 
Ilik romantikus estélye keretében. A hangverseny 
ixvemíer 26-án este 8 órakor lesz az unitárius 
koüégfv.m dísztermében. Műsorán Brahms, Schu- 
x.y.cr, Schubert, Chopin, Bachmeninoft, Rubin- 
,‘eiu legszebb müvei szerepelnek. Az estély iránt 
rc.x.s érthető nagy az érdeklődés. Jegyek Le- 
pagerAl kaphatók.

♦♦♦

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Szerda: Sámson és Delila.
PtDUk: Sába királynője.
YasTcxap délután: Tosca.

♦♦♦
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

jvrdd: A vörös szenvedélv.

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó (v. Egyetem-mozgó): Kedden, 

Gcvember 20-án Borgia Lukrécia. I. rész. Monu- 
rciC-Lt*.:is történelmi dráma 6 felvonásban Harry 
Sbti’i’ hatalmas regénye nyomán. .Főszerepekben 

’.- .me Hayd, Conrad Weidt, Anita Berber, Tibor 
■ jt.rszky stb. IX . (Borgia^ Sándor pápa udvará- 
-k orgiái és borzalmasságai. A három szilajvérü 

- ryol mágnás rémtettei. Páratlanul festői és lát­
ványos film.

Uránia-mozgó: Kedden, november 20-án, 
íű*ott árnyéka. Szenzációs nagydráma 6 felvo- 

Zellnik Frigyes, a hallhatatlan filmművész 
s-7-k legnagyobb kreációja. Mélységesen megren­
gd t. 'gyű, mesterien kidolgozott dráma. A drámai 
tr , :aj remekműve.

Apolló-mozgó : Kedden, november 20-án : 
: a hegyek királya. I. rész. Izgalmas kalan-
rcjv.ma a haramiák életéből 8 felvonásban. Fő- 

x emien az amerikaiak legnagyobb filmművésze, 
;7 ^ie!. Minden képzeletet messze felülmúló, 

be'etlenül izgalmas filmóriás.
........................ ....................---------
I ♦ ♦♦

tSárdi és Társa r
í iínyképészetí műtermei ♦ í

; Cmj-Kolozsvár.str.Sagmia t 
*i <j>. Bariba ffiiklós-ntca) Í3 $ v ♦ ♦♦ ♦ 

♦

PYP
CIPÖTI/ZTITÖ/ZER

UJ KELET

legolcsóbban
ad.

legmagosabb 
áron vesz a

Kereskedelmi
Hitelintézet

Cluj, Piata L'nirei 20. 
Telefonsz. 40 és 229

Devizák

Erdélyi pénzpiac 19-én

A kolozsvári clearing-iroda jelentése

Temesvár | Brassó árad Nagyvárad BL-Vshely N.-Sseben
Zürich 3520—80 — &515—3490 3515—35 3520—35 3540—1-5

Newyork 203—200 — 203-200 203—200 203—201 203-201
London 880—70 — — — 880-72 —
Páris 1065—50 — — — — —
Silano — — — — — —
Prága — — 580—75 580—75 — —
rseiroiaí magyar 
korona — — 160 — —
Minőiül magyar 
korona — — — — — —
Belgrád — — — — —
Varsó — — — — — j

1 í Bécs 352—56 — 350—54 353—56 —
------- --------1

- 1

IZRAEL & CZ Bundák 16000

ä

i

— Sportkabátok. 3000 | 
Boák............  475
Syermekkabátok 800
leitől feljebb kaphatók

Nagy választék sxörmeárukhaní

szörmeáruhdzában
Cluj, Calea Victoriei (volt Kossuth L.-u.)

2. szám

Románia legelső meleg kénes gyógyfürdője

*

(Na mellett)g y v a r a

A legnemesebb orvostanárok javalják izületi 
bántalmak, csuz, reuma, köszvény, női meg­
betegedések gyógyítására. Egész téten át 
nyitva. Speciális téli kúrák. Teljes 
I. oszt. pensió 200 lei, II. oszt. 150 lei. 
Bővebb felvilágosítási kívánatra a fürdő 

igazgatósága küld.

Prima

Könyvkötővászon
minden színben Lepagenál Cluj-Kolozsvár

ni£S2_E- Ládagyár
Mindennemű ládákat és fadobozokat Ssszeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1381

Sajovics és Lebovits ffnwjgä?
Clo j, Strade Cersaotl (volt Kajánlói-at) 1 szám

FABRIC A IOSEF FLORENZ
MÉRLEG-, SÚLY- ÉS FÉMÁRUGYÁR ORADEA-MARE, STRADA GILANYI 6

7Ei^„ tirewReiv _
T. C. *’15-71 «06KVC« soaoR ORADEA,PA-!AABE

Van szerencsém tudomására adni, hogy Oradea-Marén modernül felszerelt

fíókgyártelepet létesítettünk.
Gyártunk mindennemű mérlegeket és súlyokat u. m.: vagon-, híd-, toló- 
sulyos- és közönséges tízedesméríegeket, balanz és asztali tizedesméríegeket, 
továbbá gyógyszerész és különleges mérlegeket, úgyszintén réz- és vas- 
sulyokat. Elvállaljuk mindennemű mérlegek, sulyok javítását és hitelesítését.
Nagyobb mérlegek javítását vidéken is eszközöljük.

:

nagy választékban 4//V* ** » f

"V GRÜNWALD 
ÉS STEINER
női divatkülönlegességek áruháza Kolozsvár 
Piata Unirii 12.

Gyermek­
kabátok 800 
lejtől, boák 
900 lejtől 

feljebb

Izrael Dezső sziiesáruháza
Cluj, Str. Regina Maria (v. Deák F.-u.) 35 

Legújabb szörmemodellek r a k táron• r

Szőrmék 
átalakítása 
és festése

a legjutányo- ; 
% sabb árban *

I%
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APRÓHIRDETÉSEK
Magasabb iskolákat vég­
zett jó megjelenésű 26 
éves fiatalember, önálló, 
szép jövedelemmel, meg­
felelő partit keres. Teljes 
eimü leveleket „Jeliudi 
Neemaif1 Temesvár, poste- 
restante kérek. 6525

Keresek megvételre egy 
üzemképes, komplett egy 
köves malom- és olaj sajtó 
felszerelést elszállításra. 
Ajánlatok ár és íelszere­
lés részletezésével külden­
dők. Kertész, Ciackigárbou, 
judetul Doboca. 6526

Épületfa hivatalnok.
könyvelő, levelező, gépiró, 
néniét nyelvtudással, első­
rendű számoló, bármilyen 
irodai állást keres szombat 
megtartásával. Megkere­
séseket „Elsőrendű mun­
kaerő“ jeligére a kiadóba.

6528

Perfekt román, magyar 
gépirónő 4 éves gyakor­
lattal. megfelelő állást ke­
res, szombat megtartásá­
val. Cim a kidóban. 6529

ElsdErdélyrésziÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand i9. szám 

Telefon interurban 2—13 ^ Sürgönye.: Juvaere, Cluj

Ékszer árugyár tás, nagykereskedőm
Fogászat/ arany 
éa forrasztó n Arany, ozOr.t ás platinába váltázl

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
tárgyakban nagy lerakat.

Csak viszonteiárusitóknakI

Árverési hirdetmény
Alól írott mint Kohl Herman rettegi lakos kép­

viselője ezennel közhírré teszem, hogy késedelmes vevője 
veszélyére és terhére 1923 november 22-én d. u/3 
órakor Retteg községben a vasúti állomásnál 100 

1 Egyszáz) vaggon tavalyi vágású kemény esszenciája 
göcsmentes, egézséges bükk és tölgv tűzifát 50" o do­
ronggal Dr. Pop Victor dési közjegyző közbenjöttével 
nyilvános árverésen eladok.

E famennyiség kikiáltási ára 380 000 Lei, melynek 
lO/'o-a az áverés megkezdése előtt nevezett köz jegy­
zőhöz bánatpénzül lefizetendő. Amemiviben a kikiáltási 
ár meg.nem igértetnék, az áru ezen alul is elatiatik.

Árverési vevő köteles a bánatpénzt a megígért 
vételárra azonnal készpénzben kiegészíteni, elleneseiben 
bánatpénze elvesztése mellett árverés folytatandó

Vételi illeték vevőt terheli, köteles' árut azonnal 
átvenni, sürgősen elszállítani saját vaggoniaiban 

De], 1923 november 18-én.
6527 Dr. Rosmann Bernát ügyvéd

Villamostelepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

C/aJ-Kolozsvár, Str. Via hut a (volt Bólyal-u.)

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- és 
rekercselőmühely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselesek. Gyenge áramú és magas feszültségű . 
uerendezesek. Hálózatok tervezése és építése I

GO WAG
KÖZKERESETI TÁRSASÁG

Goldstein,
Wald ésGIasner Cluj

Str. Vladimírescu

VT’’“’U- » ’íS t, _*J- -i-, -ÄV-
Gőz-, gáz-,

vízvezeték- és csatornázási berendezések 
valamint műszaki cikkek 

állandó nagy raktára. 
Compiette fürdőszobaberendezések 

jutányosán kaphatók

ébresztőórák 
7 nagydij

Raktárról szállítjuk aionnal
Framag-Gaggenau gyártmányú 

következő famegmunkálőgépeket

Gatter 30 coll 
Háromoldalú gyalugépek 

Egyengető gyalugéptengely 
Hossziyukfurógépek, köszörűgépek 
Szailagfürész 700, SCO és 900 m'm 
Egyengető gyalugép 400, 500 mjn 

Egyetemes szailagfürész 
Vastagság gyalugépek 

Gömbgyalégép 
Marógépek

Faiire-£me
FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASIG-

Közvetlen vonalak — átszállás nélkül —

Consta nfa-Newyork
között és tranzitó Kanada felé.

A „MADONNA“ hajó indul október 8-án, 

Külön hajójáratok
Cons tan fa - Jaffa- Marseiile

között.

jlTechnica Rt.
f 1 Tárgul-Mures
f E Sürgönyeim: Technica Telefonsz. 336 | >1

Információk és jegyek kaphatók:

Fabre Line Bukarest, Pasagiul Comoedia
Felvilágosítást nyújt még: Reclama Cluj, A. Iancu 3.

NODRDEÜTSCHER-LLOYD ★ F. MISSLER
Kador 384

Bréma- 
Amerika

mwm
í - mm

/

Bréma- 
Amerika

Az utazást teljesen újjáépített hajóinkkal tesszük lehetővé, melyeken a harmadosztály is elegánsan berendezett 
TY•> ■» ,.,, es f személy számára. Elsőrangú német konvha. — A hajókon magyarul és németül beszélnekDíjtalan tájékoztatás! ö J J ^ Díjtalan tájékoztatás!

A NORDDEUTSCHER-LLOYD nagyromániai vezérképviselete :

Bucuresti, Caiea Grivifei 130.
Bejárat a Pelian-utca sarkán. [Bratu-szálloda alatt] és e n n ele fiókjai:

T . . Mc . . Bulevardul Regele Ferdinand 4.
Telefonszamok : 8—26, 9—88 JA hivatalos jegyirodában] Tel Sürgönyeim : Menetjegyiroda

Ugyanott vasúti jegyek kiadása úgy a bel-, mint a külföldre.
Timisoara

„Korona Szálloda“, a vasúttal szemben i, Kochimovsk _ BotinLau-Mzba-

Magas kaloriáju

ipényt kőszenet, kokszot, pQ sziléziai szalonszene 
és speciális mosott kovácsszenet

valamint belföldi középkaloriáju szeneket azonnal szállít üzemek és szénnagykereskedök részére

FERROCARBON
SZÉNKERESKEDELMI TÁRSASÁG TIMISOARA, AGRÁRPALOTA, TELEFONSZ.: 9.

piáit . rí j n n r- Sziléziai és belföldi bányák kizárólagos képviselői.
Fiók: Cluj, C. Reg. Ferdinand 70 Expozitura: Petroseni, Kattowitz

Holauek! A Hofßl**fdP $5á?luJ?őrP.?r,fehér> rózsa és krémszínben a legjobb arcápoló,--------------________________ _______ _______________________  Izzadságnál, kiütéseknél a Höfer 3. sz. szalicilos bőrporát használja.
Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T, nyomása Cluj, str. Baron U Pop (volt Brassay-utca) Í0 számi

fíEFKESZTéSÉIuJ
gjVAlAl ÉS m

Kolozsvár,
L pop, ZD~,cca’

Telefon: Szerke 
és kiadóhivatal 
Zs. K. Sz. - 
a kéziratok kiza.,
szerkesztőségnek
rendek. Kéziratoki 

adunk vie‘

Valahogy 
menyek világs 
nyező, ó ettől 
passzív, szenvedj 
zavargó, vad 
zsidósággal rz u|
európai országi 
a barbár középkl 
;.g zsidósága vf 

felől. Hiszen ed( 
gávai hordozta 
san, vagy tudattl 
ezredes örökség! 
röl-nemzedékre. 
flott szabadulni, 
megváltották bej 
túrába. Ok is 
és az idegen mii 
esdi erősítette 
vegéig még azt 
átmeneti jelenség 
a felvilágosodás 1 
de a mai tanulsáj 
amit emancipácic 
veztünk eddig, i 
amely soha sem i 
A cionizmus máj 
ismerte ezt a töj 
indulva formulái 
tait. Mint az eg 
a saját földünkül 
megfelelően kelll 
kultúra érdekébj 
tűk a feladatot, I 
még a cél elérés 
még az eszközöl 
nek népi feladati 
jelenti azt, hogy! 
Hatalmas munka 
első cionista vij 
madikig. Az eszi 
oltott, az energi] 
a vL ágpolitika 
teienek voltak 
az eleven, uj zs 
Ennek a tény nej 
a nemzetközi sz[ 
ivek kétezer év 
nép ősi jogát 
szerződések azoi 
a zsidó uj jászülj 
balommal megtol 
feladata.

Csak az a 
történelme vanj 
csak a múltat v| 
veti a jövőre is/ 
hat arra, bogyj 
ismét magasra ej 
dolatát, újra bej 
ősi talajba nem 
gyakorlati tette 
ország gyors koj

Még nincsj 
matosok történe 
nösiessége, az a 
egv tartalma v 
' kés szavakban 
©lőtt lebeg és íj 
vallanunk, hogy] 
^ zsidóságért, 
jauak. Minden 
költeményt zei 
Utakat építenek 
rjk az évezrede 
- zsolnák a köp 
-ettek, amelyeke 
törhetetlen hitte, 
tőink. Mit tettüj 
cselekedetekkel 
kötelességünket i 
-jkadjon meg az 

torpanjon mJ


